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Циљ специјализације
Спе ци ја ли за ци ја из ин тер ни стич ке он ко ло ги је пред ста вља 

струч но уса вр ша ва ње (еду ка ци ја и кли нич ка обу ка) ле ка ра из уже 
обла сти кли нич ке он ко ло ги је, ко ја се ба ви ле че њем па ци је на та са 
ма лиг ни те ти ма, у пр вом ре ду со лид ним ма лиг ним ту мо ри ма, при-
ме ном ле ко ва (хе ми о те ра пи ја, хор мон ска те ра пи ја и би о ло шка те-
ра пи ја). 

Циљ ове обу ке је сте да спе ци ја ли зант овла да зна њи ма и од-
го ва ра ју ћим ве шти на ма у ци љу по ста вља ња ди јаг но зе и ле че ња 
со лид них ту мо ра у свим фа за ма бо ле сти, да на у чи спе ци фич но-
сти ве за не за ри зи ке од ре лап са ма лиг не бо ле сти по сле ини ци јал-
ног ле че ња у ра ном ста ди ју му и прин ци пе адју вант ног ле че ња: 
по тен ци јал ну ко рист од ова квог ле че ња, ко ја се ме ри сма ње њем 
ри зи ка од ре лап са бо ле сти (тер ци јер на пре вен ци ја ма лиг ни те та) 
и по тен ци јал не ри зи ке од по ја ве крат ко роч них и ду го роч них не-
же ље них ефе ка та адју вант не те ра пи је, да на у чи прин ци пе су пор-
тив не он ко ло ги је, ко ја под ра зу ме ва про фи лак су не же ље них ефе-
ка та си стем ске те ра пи је и ле че ње не же ље них ефе ка та, ако се они 
ја ве, да овла да осно ва ма па ли ја тив ног ле че ња симп то ма од ма кле 
ма лиг не бо ле сти у ци љу њи хо вог убла жа ва ња и от кла ња ња пат ње 



па ци је на та, ко ја је ин ди ко ва на у свим фа за ма он ко ло шког ле че ња, 
а не са мо у фа зи ка да је он ко ло шка те ра пи ја ис цр пље на. Та ко ђе, 
спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду упу ће ни у прин ци пе и ме ре при мар-
не пре вен ци је (сма ње ње ин ци ден ци је ма лиг них бо ле сти) и се кун-
дар не пре вен ци је (от кри ва ње ма лиг не бо ле сти у ра ним ста ди ју ми-
ма) ма лиг ни те та. 

Трајање и структура специјализације
Тра ја ње спе ци ја ли за ци је из но си 5 го ди на и то:
 – оп шта ин тер на ме ди ци на 2 го ди не
 – ин тер ни стич ка он ко ло ги ја 2 и по го ди не (од то га 6 ме се ци 

он ко ло шка хи рур ги ја, ра ди о те ра пи ја, ра ди о ло ги ја и ну кле ар на ме-
ди ци на) 

 – ис тра жи вач ки рад у он ко ло шким цен три ма по ла го ди не.
По за вр шет ку спе ци ја ли за ци је из ин тер ни стич ке он ко ло ги-

је у тра ја њу од 5 го ди на, спе ци ја ли зант сти че зва ње спе ци ја ли сте 
ин тер ни стич ке он ко ло ги је. 

Програм специјализације
Стандардни захтеви у обуци из области интернистичке

онкологије:
1. Про грам обу ке из обла сти оп ште ин тер не ме ди ци не: об-

у хва та све обла сти ин тер не ме ди ци не по ор ган ским си сте ми ма у 
оним по до бла сти ма ко ја се не ба ве ле че њем ма лиг ни те та, као што 
су: кар ди о ло ги ја, пул мо ло ги ја, га стро ен те ро ло ги ја, хе ма то ло ги ја 
(пре све га ане ми је и хе мо ста за), ен до кри но ло ги ја, не фро ло ги ја, 
ре у ма то ло ги ја.

2. Про грам обу ке спе ци фич но из ин тер ни стич ке он ко ло ги је: 
2.1. Ова обу ка мо ра са др жа ти пу но рад но вре ме кли нич ке 

обу ке у ди јаг но сти ко ва њу и ле че њу ши ро ког спек тра ма лиг них 
бо ле сти. Пу но рад но вре ме кли нич ке обу ке под ра зу ме ва да је кан-
ди дат сво је рад но вре ме то ком рад не не де ље по све тио кли нич-
ком ра ду (збри ња ва ње па ци је на та или еду ка ци ја). Те ак тив но сти 
укљу чу ју при мар но збри ња ва ње и над зор па ци је на та обо ле лих од 
ма лиг них бо ле сти у оп штим бол нич ким слу жба ма или на спе ци-
ја ли зо ва ним оде ље њи ма ме ди кал не он ко ло ги је, он ко ло шке кон-
сул та ци је, ам бу лант но он ко ло шко збри ња ва ње, струч не са стан ке, 
из во ђе ње од ре ђе них ди јаг но стич ких или те ра пиј ских за хва та на 
па ци јен ти ма, пре гле де ра зно вр сним ди јаг но стич ким ме то да ма, 
пре глед па то ло шких и дру гих ди јаг но стич ких ма те ри ја ла.

2.2. Ре дов но при су ство ва ње он ко ло шким мул ти ди сци пли-
нар ним кон зи ли ју ми ма на ко ји ма се до но си од лу ка о ста жи ра њу 
ма лиг не бо ле сти, вр сти и са ста ву спе ци фич ног он ко ло шког ле че-
ња и ме сту спро во ђе ња овог ле че ња. При су ство ва ње кон зи ли ју ми-
ма за све ло ка ли за ци је ма лиг них бо ле сти је је дан од нај ва жни јих 
сег ме на та у про це су уче ња кли нич ке он ко ло ги је, са мим тим и ин-
тер ни стич ке он ко ло ги је.

3. Про грам из обла сти ба зич ног (тран сла ци о на ис тра жи ва ња) 
и кли нич ког ис тра жи ва ња у он ко ло ги ји, за тим уче ство ва ње на на-
ци о нал ним и ме ђу на род ним на уч ним ску по ви ма, као и чи та ње ре-
ле вант не и са вре ме не струч не и на уч не ли те ра ту ре. Ис тра жи вач ко 
ис ку ство од по ла го ди не у тер ци јар ним он ко ло шким цен три ма, 
пре све га у акре ди то ва ним ла бо ра то ри ја ма за екс пе ри мен тал ну 
он ко ло ги ју. 

Специјални захтеви у обуци из области медикалне онко-
логије:

1. Про грам ли дер (мен тор): мен тор мо ра има ти ква ли фи ка ци-
је за над зор и еду ка ци ју спе ци ја ли за на та у ме ди кал ној он ко ло ги ји. 
Про грам ли дер или мен тор мо ра би ти ле кар са струч ним и/или на-
став ним/на уч ним зва њем из обла сти кли нич ке он ко ло ги је у ко јој 
оства ру је пу но рад но вре ме. Про грам ли дер мо ра има ти ве ли ку 
по све ће ност про гра му обу ке и де лат но сти ма ко је су за тај про грам 
обу ке ве за не, сход но то ме он мо ра да ра ди на ме сту где се вр ши 
еду ка ци ја спе ци ја ли за на та. Спе ци ја ли зант мо ра во ди ти про грам 
обу ке ко ји је ду жан да пот пи су је мен тор ка ко би се по твр ди ло да је 
спе ци ја ли зант оба вио и овла дао у пот пу но сти тех ни ка ма и ди сци-
пли на ма ко је су пред ви ђе не ку ри ку лу мом тј. на став ним пла ном и 
про гра мом. Про грам обу ке во ди спе ци ја ли зант и пот пи су је се јед-
ном го ди шње од стра не над ле жног мен то ра. 

2. На ста ва: на став ни про грам ме ди кал не он ко ло ги је тре ба ло 
би да укљу чи бар три ре дов на про фе со ра фа кул те та (full-ti me qu a-
li fi ed te ac hing fa culty mem bers), укљу чу ју ћи и ше фа ка те дре. 

На став ни ци би тре ба ло да бу ду сер ти фи ко ва ни ин тер ни-
стич ки он ко ло зи слич не ква ли фи ка ци ју или да по се ду ју и сва ки 

од њих мо ра по све ти ти зна чај но вре ме (нај ма ње 10 са ти не дељ но) 
на ста ви, ис тра жи ва њу, ад ми ни стра ци ји, кри тич ком вред но ва њу 
на прет ка и оспо со бље но сти спе ци ја ли за на та.

На став ни ци мо ра ју по ка зи ва ти ин те рес у да љем уче њу и на-
пре до ва њу, по ста вља ју ћи при мер сво јим сту ден ти ма спе ци ја ли-
зан ти ма на ро чи то у сле де ћим ак тив но сти ма: ак тив но их об у ча ва ти 
то ком оба вља ња кли нич ке прак се из ин тер ни стич ке он ко ло ги је, 
уче ство ва ње у про гра му кон ти ну и ра не ме ди цин ске еду ка ци је; ак-
тив ним уче шћем и члан ством у ре ги о нал ним, на ци о нал ним као и 
ме ђу на род ним удру же њи ма; ак тив ним уче шћем у ис тра жи ва њи-
ма; пре зен та ци ја ма и пу бли ко ва њем на уч них ра до ва.

3. Про грам еду ка ци је: про грам еду ка ци је у ме ди кал ној он-
ко ло ги ји мо ра би ти ор га ни зо ван на на чин да пру жа од го ва ра ју ћи 
тре нинг и кли нич ки стаж од но сно прак су у оној ме ри ко ја ће спе-
ци ја ли зан ту обез бе ди ти ком пе тен ци ју спе ци ја ли сте ин тер ни стич-
ке он ко ло ги је. Про грам еду ка ци је мо ра да на гла си и про мо ви ше 
раз вој спо соб но сти кри тич ке ана ли зе кли нич ких про бле ма и спо-
соб но сти до но ше ња са мо стал них и од го ва ра ју ћих од лу ка. То ком 
чи та ве обу ке спе ци ја ли зан ти мо ра ју има ти нео п ход ни над зор.

Ка ко би усло ви на ве де ни го ре би ли ис пу ње ни, спе ци јал на 
па жња мо ра би ти по све ће на сле де ћем:

3.1 Обра зов но окру же ње: про грам обра зо ва ња и обу ке бу ду-
ћих ин тер ни стич ких он ко ло га мо ра пру жи ти ин те лек ту ал но окру-
же ње за сти ца ње зна ња, ве шти на, аде кват них кли нич ких про це на 
и ста во ва бит них за оба вља ње кли нич ке прак се у он ко ло ги ји. Тај 
се циљ мо же по сти ћи са мо ка да су од го ва ра ју ћи ре сур си и са др жа-
ји до ступ ни. Оба ве зе сер ви са и услу га не сме ју угро зи ти по сти за-
ње обра зов них ци ље ва.

3.2 Про фе си о на ли зам и ети ка: про фе си о на ли зам мо ра би ти 
из гра ђен и не го ван то ком про гра ма обра зо ва ња бу ду ћих ин тер ни-
стич ких он ко ло га. Осим то га што се од спе ци ја ли за на та оче ку је 
да са вла да ју зах тев не кли нич ке и тех нич ке ве шти не ко је бу ду ћи 
спе ци ја ли ста ин тер ни стич ке он ко ло ги је мо ра по се до ва ти, од њих 
се та ко ђе оче ку је да не гу ју вред но сти по пут про фе си о на ли зма и 
ети ке. Ове вред но сти укљу чу је ста вља ње по тре ба па ци је на та ис-
пред лич ног ин те ре са, аде кват но ре а го ва ње на по тре бе дру штва, 
одр жа ва ње опре де ље ња за сти пен ди је и ви со ке стан дар де ис тра-
жи ва ња ве за них за он ко ло ги ју. Спе ци ја ли зан те, да кле, тре ба мо-
ти ви са ти да уче ству је у ра ду струч них ор га ни за ци ја, он ко ло шких 
про гра ма у за јед ни ци, као и у ин сти ту ци о нал ним од бо ри ма.

3.3 Зах те ви за ин сти ту ци је:
3.3.1 Клиничка пракса: Кли нич ка прак са мо ра са др жа ти 

усло ве за пра ће ње и ле че ње бо ле сни ка ко ји бо лу ју од раз ли чи тих 
ма лиг них ту мо ра, би ло ам бу лан то или хо спи тал но. Спе ци ја ли зант 
мо ра би ти у при ли ци да пре у зме ду го трај ну од го вор ност за акут не 
и хро нич не бо ле сни ке, ка ко би ис пра тио и схва тио при род ни ток 
ма лиг них бо ле сти, оп сег ефи ка сно сти ра зних те ра пиј ских про то-
ко ла и про гра ма, и на кра ју ка ко да пре не су ин фор ма ци је па ци јен-
ту, укљу чу ју ћи и ло ше ве сти.

3.3.2 Болнички услови/садржаји: Обра зов ни про грам мо-
ра има ти до сту пан, функ ци о на лан и са вре мен хо спи тал ни као и 
ам бу лант ни про грам не ге и ле че ња па ци је на та. Та ко ђе за про грам 
спе ци ја ли за ци је нео п ход ни су од го ва ра ју ћи ла бо ра то риј ски усло-
ви. Нео п ход ни су од го ва ра ју ћи сер вис па то ло ги је, услу ге ди јаг но-
стич ке ра ди о ло ги је, ну кле ар не ме ди ци не, бан ка кр ви као и усло ви 
за суп сти ту ци о ну те ра пи ју пре па ра ти ма кр ви, усло ви за оба вља ње 
кли нич ке фар ма ко ло ги је и ту мор ске иму но ло ги је. Сер вис оп ште/
он ко ло шке хи рур ги је као и при ступ ра ди о те ра пи ји мо ра ју би ти 
до ступ ни. Про грам та ко ђе мо ра укљу чи ва ти   уче шће на мул ти-
ди сци пли нар ним са стан ци ма за раз ли чи те ло ка ли за ци је ту мо ра 
тј. кон зи ли јар ни рад, као и при ме ну про то ко ла за ле че ње сход но 
смер ни ца ма до бре кли нич ке прак се.

3.3.3 Ажурирање вештина и знања: на кон што је до био сер-
ти фи кат у он ко ло ги ји, од спе ци ја ли сте ин тер ни стич ке он ко ло ги-
је се оче ку је да ажу ри ра сте че на зна ња и ве шти не кроз про грам 
кон ти ну и ра не ме ди цин ске еду ка ци је и уса вр ша ва ња на ре гу лар ној 
осно ви.

3.3.4 Препознавање других специјалности: Та ко ђе је нео-
п ход на по др шка он ко ло шке и па ли ја тив не не ге, кли нич ког фар-
ма ко ло га, фи зи ја тра, ну три ци о ни сте од но сно ди је те ти ча ра као и 
пси хо со ци јал ног збри ња ва ња ка ко би спе ци ја ли зант мо гао уочи ти 
уло гу дру гих спе ци јал но сти у укуп ном зах тев ном збри ња ва њу бо-
ле сни ка ко ји бо лу је од ма лиг не бо ле сти.



3.3.5 Садржаји, Установе: Од го вор ност је на став не ин сти-
ту ци је (фа кул те та) као на став не ба зе да обез бе ди да су сви на ве-
де ни са др жа ји до ступ ни пре от по чи ња ња про гра ма еду ка ци је из 
ме ди кал не он ко ло ги је.

Провера знања
Про ве ра зна ња спро во ди се кроз сва ко днев ни рад са мен-

то ром, по ла га њем ко ло кви ју ма на кон за вр шет ка сва ке це ли не у 
окви ру про гра ма спе ци ја ли за ци је и кроз за вр шни ис пит. Та ко ђе, 
про ве ра ва се и спо соб ност да се ин тер пре ти ра ју ре зул та ти са оп-
ште ни у струч ној и на уч ној ли те ра ту ри. 

Програм који обезбеђује компетенцију у области меди-
калне онкологије садржан у курикулуму

Сле де ћи план и про грам тре ба сма тра ти обра зов ним окви ром 
за еду ка ци ју ле ка ра у обла сти ме ди кал не он ко ло ги је.

1. Основни научни принципи
Спе ци ја ли зант тре ба да раз у ме би о ло ги ју ту мо ра, прин ци пе 

он ко ло шке те ра пи је и ле че ња, као и пра вил но спро во ђе ње и ту-
ма че ње тран сла ци о них и кли нич ких ис тра жи ва ња, с об зи ром на 
то да све го ре на ве де но чи ни осно ву у ле че њу ма лиг них бо ле сти.

1.1. Биологија малигних тумора
Спе ци ја ли зант тре ба да зна би о ло ги ју нор мал не ће ли је и 

основ не про це се кан це ро ге не зе; тре ба у пот пу но сти да раз у ме 
осно ве ге не ти ке по пут ген ске струк ту ре, ор га ни за ци је, екс пре си-
је и ре гу ла ци је. Ва жно је те мељ но раз у ме ва ње ће лиј ског ци клу са, 
ње го ве кон тро ле од стра не он ко ге на, као и ње го ве ин тер ак ци је са 
те ра пи јом. Од спе ци ја ли зан та се оче ку је да раз у ме ки не ти ку ту-
мор ске ће ли је, про ли фе ра ци ју и про гра ми ра ну ће лиј ску смрт тј. 
апоп то зу, као и ба ланс из ме ђу ће лиј ске смр ти и про ли фе ра ци је. 
Спе ци ја ли зан та тре ба упо зна ти са основ ним мо ле ку лар ним тех ни-
ка ма по пут лан ча не ре ак ци је по ли ме ра зе (polyme ra se chain re ac-
tion), хро мо зом ске ана ли зе и дру гим тех ни ка ма из обла сти мо ле ку-
лар не би о ло ги је и би о ло ги је ту мор ске ће ли је.

1.2. Имунологија тумора
Спе ци ја ли зант тре ба има ти основ но зна ње о ком по нен та ма 

ће лиј ског и ху мо рал ног иму ни те та и иму но ло шки ре гу ли са ним 
функ ци ја ма. Та ко ђе, тре ба раз у ме ти ме ђу соб ни од нос ту мо ра и 
иму но ло шког си сте ма, укљу чу ју ћи ту мор ску ан ти ге ност, ан ти-
ту мор ску ци то ток сич ност уро ђе ног и сте че ног иму но ло шког си-
сте ма ко је су по сре до ва не ху мо рал ним и/или ће лиј ским иму ним 
од го во ром.

1.3. Етиологија, епидемиологија, скрининг и превенција
Спе ци ја ли зант тре ба да раз у ме уло гу ге нет ских као и фак то-

ра око ли не у он ко ге не зи. Та ко ђе спе ци ја ли зант мо ра има ти основ-
но зна ње о епи де ми о ло шким фак то ри ма и де скрип то ри ма бо ле-
сти; да раз у ме основ не прин ци пе скри нин га и про це не ри зи ка од 
обо ље ва ња, као и тач ност те сто ва ко ји се ко ри сте за на ве де не про-
це не; у ко јим си ту а ци ја ма скри нинг има до бро де фи ни са ну уло гу 
и мо же би ти ко ри стан, а ка да је ко рист од скри нин га огра ни че на 
или не до вољ но де фи ни са на; мо ра би ти упо знат са на че ли ма и ин-
ди ка ци ја ма за ге нет ски скри нинг и са ве то ва ње, као и ин тер вен-
ци ја ма за сма ње ње ри зи ка од обо ље ва ња; мо ра би ти упо знат са 
мо гућ но сти ма за хе ми о пре вен ци ју по себ но у обла сти кар ци но ма 
дој ке, де бе лог цре ва и про ста те; мо ра по зна ва ти раз ли ку и ре ла-
тив ну ко рист ме ра за при мар ну, се кун дар ну и тер ци јар ну пре вен-
ци ју кар ци но ма.

1.4. Клиничка истраживања укључујући и статистику
Спе ци ја ли зан ту се мо ра обез бе ди ти обра зо ва ње ве за но за ди-

зај ни ра ње и спро во ђе ње кли нич ких ис пи ти ва ња. Он мо ра има ти 
ис ку ство у раз во ју и спро во ђе њу сту ди ја кроз ме ђу на род не ко о-
пе ра тив не гру пе, на ци о нал не или ло кал не про то ко ле. Обра зо ва-
ње тре ба да укљу чи сле де ће сег мен те кли нич ког ис тра жи ва ња: 
ди зај ни ра ње ис пи ти ва ња, фа зе I –II –III кли нич ког ис пи ти ва ња, 
пре глед и раз у ме ва ње етич ких ре гу ла ти ва, ре гу ла тор на и прав на 
пи та ња ко ја су укљу че на у ди зајн сту ди је, кри те ри ју ме за де фи-
ни са ње од го во ра на те ра пи ју, при ме ну би о мар ке ра, ин стру мен те 
ко ји се ко ри сте за про це ну ква ли те та жи во та, осно ве ста ти сти ке, 
укљу чу ју ћи и ста ти стич ке ме то де, зах тев да се то ком ди зај ни ра ња 
кли нич ких сту ди ја од ре ди број па ци је на та ко ји ће се укљу чи ти у 
ис пи ти ва ње тзв. sample size, те од го ва ра ју ће ту ма че ње по да та ка, 
про це не ток сич но сти и гра ди ра ње; уло гу и функ ци о ни ра ње Ин-
сти ту ци о нал ног над зор ног од бо ра као и Етич ког од бо ра, ис ку ство 
до би ја ња ин фор ми са ног при стан ка од па ци јен та, ме ха ни зме над-
зо ра од стра не Вла де; ис ку ство у пи са њу апли ка ци ја за сред ства 

за по др шку ис тра жи ва њи ма тзв. гран то ва, као и ин фор ма ци је о 
дру гим ме ха ни зми ма пот по ре за кли нич ка ис тра жи ва ња; упут ства 
у при пре ми са же та ка тј. ап стра ка та, усме них пре зен та ци ја и пи са-
ње ра до ва у це ли ни (in extenso); кри тич ку про це ну на уч не вред но-
сти об ја вље них чла на ка и њи хов ути цај на сва ко днев ну кли нич ку 
прак су.

2. Основни принципи у лечењу малигних болести
Ле че ње па ци је на та са ма лиг ном бо ле шћу зах те ва струч ност 

раз ли чи тих ме ди цин ских ужих спе ци јал но сти, с об зи ром на то да 
је мо дер но и са вре ме но ле че ње ком плек сно и да се нај бо љи ре зул-
та ти по сти жу кроз мул ти ди сци пли нар но ле че ње па ци је на та. Спе-
ци ја ли зант тре ба да пре по зна до при нос сва ке од тих ужих спе ци-
јал но сти у по ста вља њу ди јаг но зе, про це ни кли нич ког ста ди ју ма 
бо ле сти, као и ле че њу ма лиг не бо ле сти и ње них ком пли ка ци ја. Од 
спе ци ја ли зан та се оче ку је да се упо зна са сва ком од тих ди сци-
пли на ка ко би сте као увид о пред но сти ма и огра ни че ња сва ког од 
мо да ли те та са вре ме ног он ко ло шког ле че ња. У том сми слу под сти-
че се њи хо во уче ство ва ње на ин тер ди сци пли нар ним са стан ци ма, 
по пут кон зи ли јар них са ста на ка. 

По ла зни ци тре ба да се оспо со бе да про це не све у куп но здра-
вље па ци јен та, по себ но ка да је реч о ко мор би ди те ти ма ко ји зна чај-
но мо гу огра ни чи ти при ме ну ле ко ва или оста лих ви до ва ле че ња, а 
све у ци љу из ра де од го ва ра ју ћег пла на и про гра ма ле че ња. Ово се 
по себ но од но си на све број ни ју и ја ко вул не ра бил ну по пу ла ци ју 
обо ле лих ста ри је жи вот не до би.

2.1. Патологија, лабораторија, молекуларна биологија и
транслациона истраживања

Спе ци ја ли зант тре ба да на у чи да се де фи ни тив на ди јаг но за 
ма лиг ни те та те ме љи на хи сто ло ги ји. У том сми слу он мо ра схва-
ти ти ва жну уло гу па то ло га у по твр ђи ва ња ди јаг но зе ма лиг не бо-
ле сти. Спе ци ја ли зан ту тре ба обез бе ди ти усло ве да се упо зна са 
но ви јим тех ни ка ма у па то ло ги ји и до при но су тих тех ни ка у аде-
кват ном ста жи ра њу и ле че њу па ци је на та. 

Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ко ја ла бо ра то риј ска ис пи ти ва-
ња су при клад на у ста жи ра њу, од лу ка ма о ле че њу као и пра ће њу 
бо ле сни ка; мо ра ју би ти упо зна ти са би о мар ке ри ма као прог но-
стич ким и пре дик тив ним по ка за те љи ма за пер со на ли зо ва ни из бор 
ле че ња; тре ба ју би ти све сни по тен ци ја ла тран сла ци о ног ис тра жи-
ва ња, као ва жног про це са им пле мен та ци је но вих зна ња у кли нич-
кој прак си од но сно ле че њу и збри ња ва њу бо ле сни ка.

2.2. Дијагностика имиџингом
Спе ци ја ли зант тре ба да се упо зна са на че ли ма спро во ђе ња 

тра же них ди јаг но стич ких про це ду ра у ме ри да мо же аде кват но 
ин фор ми са ти па ци јен те о тим по ступ ци ма; тре ба да на у чи да по-
ста ви кли нич ку ди фе рен ци јал ну ди јаг но зу ка да упу ћу је па ци јен-
та спе ци ја ли сти ра ди ло шком ди јаг но сти ча ру, као и да ко му ни ци-
ра са ди јаг но сти ча рем ка ко би се од ре ди ла стра те ги ја ва ли да ци је 
до би је ног ре зул та та ис пи ти ва ња; тре ба да на у чи ко ји ко мор би ди-
те ти или дру ги кли нич ки по да ци мо гу би ти ре ле вант ни за ди јаг-
но сти ча ра ра ди аде кват не ин тер пре та ци је тра же не ди јаг но сти ке; 
тре ба зна ти да фор му ли ше ди јаг но стич ку стра те ги ју за од ре ђе не 
вр сте ту мо ра као и да раз у ме ис пла ти во сти тих про це ду ра; тре ба 
да раз у ме пред но сти и огра ни че ња те сто ва ко ји су ре ле вант ни у 
кон крет ном кли нич ком кон тек сту; тре ба би ти упо знат са RE CIST 
 – response evaluation critera in solid tumors си сте мом про це не те ра-
пиј ског од го во ра, те са пред но сти ма и огра ни че њи ма те сто ва ко ји 
се пред ла жу као ал тер на тив ни би о мар ке ри од го во ра на те ра пи ју.

2.3. Процедуре стажирања
Спе ци ја ли зант тре ба да на у чи TNM (T-tu mor, N-no de, M-me-

ta sta ses) си стем ста жи ра ња ту мо ра као и ка ко аде кват но да ста-
жи ра бо ле сни ка са ма лиг ним ту мо ром. Осим то га спе ци ја ли зант 
мо ра зна ти ин ди ка ци је за кли нич ке, ра ди о ло шке и ну кле ар но-ме-
ди цин ске ими џинг по ступ ке у по ста вља њу ди јаг но зе, ста жи ра њу, 
пра ће њу бо ле сни ка као и про це ни од го во ра ту мо ра на ле че ње по-
мо ћу на ве де них те сто ва. 

3. Терапија
3.1. Хирургија
У са рад њи са хи рур гом, спе ци ја ли зант тре ба да на у чи ко је су 

ин ди ка ци је и кон тра ин ди ка ци је за хи рур шке ин тер вен ци је; тре ба 
да упо зна уло гу хи рур ги је у ста жи ра њу, ле че њу и па ли ја ци ји бо ле-
сни ка с ма лиг ним ту мо ри ма; тре ба да се упо зна са ин ди ка ци ја ма 
за очу ва ње ор га на као и са се квен ци јал ним при сту пом у хи рур ги ји 
у за ви сно сти од дру гих мо да ли те та ле че ња; тре ба да на у чи све мо-
гу ће ри зи ке и ко ри сти од пла ни ра не опе ра ци је као де фи ни тив ног 



об ли ка ле че ња или као до пун ског об ли ка ле че ња уз ра ди о те ра пи-
ју и/или хе ми о те ра пи ју; тре ба би ти упо знат са по сто пе ра тив ним 
ком пли ка ци ја ма.

Спе ци ја ли зант мо ра раз у ме ти ве ли ку ва жност мул ти ди сци-
пли нар ног при сту па и од лу ке на по чет ку ле че ња сва ког па ци јен та 
у ци љу нај бо љег ис хо да ле че ња, те сто га спе ци ја ли зант тре ба да 
про мо ви ше ова кву мул ти ди сци пли нар ну стра те ги ју. 

3.2. Радиотерапија
Спе ци ја ли зант тре ба би ти упо знат са те мељ ним на че ли ма 

ра ди о ло шке би о ло ги је, укљу чу ју ћи ефе кат вре ме на, до зе, фрак ци-
о ни са ња и ти па зра че ња; тре ба да стек не су штин ско зна ње о ин-
ди ка ци ја ма за па ли ја тив ну и ку ра тив ну ра ди о те ра пи је, укљу чу ју ћи 
адју вант ну, нео-адју вант ну и кон ко ми тант ну ра ди о те ра пи ју; тре ба 
да на у чи основ на на че ла са вре ме ног ра ди о те ра пиј ског пла ни ра ња 
и до зи ме три је; да на у чи по себ не тех ни ке као што су ин тен зи те том 
зра че ња мо ду ли са на ра ди о те ра пи ја IMRT (In ten sity-Mo du la ted Ra-
di a tion The rapy), сте ре о так сич но зра че ње, бра хи те ра пи ја, про тон-
ска те ра пи ја и те ра пи ја ра ди о и зо то пи ма; тре ба да на у чи о то ле ран-
ци ји и ток сич но сти у раз ли чи тим нор мал ним тки ви ма и ор га ни ма, 
као и о ри зи ку од акут них и хро нич них ком пли ка ци ја и ка сних ку-
му ла тив них се кве ла ра ди о те ра пи је; тре ба да се упо зна са ин тер ак-
ци ја ма из ме ђу ра ди о те ра пи је ко ја се при ме њу је се квен ци јал но или 
кон ко ми тант но уз оста лу си стем ску ан ти-нео пла стич ну те ра пи ју.

3.3. Хемиотерапија
Спе ци ја ли зант тре ба да се упо зна са ин ди ка ци ја ма и ци-

ље ви ма ле че ња хе ми о те ра пиј ским аген си ма, у ра ној и од ма клој 
ма лиг ној бо ле сти; тре ба да на у чи о ко ри сти ових аге на са у нео-
адју вант ном, адју вант ном и си стем ском ле че њу, са мо стал но тј. 
се квен ци јал но или у ком би на ци ји са дру гим аген си ма тј. кон ко-
ми тант но; тре ба да упо зна хе ми о те ра пиј ске аген се као по ја чи ва-
че ра ди о те ра пиј ске осе тљи во сти (radiation sensitizer); тре ба зна ти 
ва жност до зи ра ња и пра во вре ме ног да ва ња по је ди них хе ми о те ра-
пе у ти ка; тре ба да на у чи да про це ни ко мор би ди те те па ци јен та ка ко 
би се утвр дио од нос ри зи ка и ко ри сти од пла ни ра ног ле че ња хе-
ми о те ра пи јом, за сва ког по је ди нач ног па ци јен та; тре ба да стек не 
зна ње из фар ма ко ки не ти ке, фар ма ко ди на ми ке, фар ма ко ге но ми ке и 
фар ма ко ло ги је за раз ли чи те хе ми о те ра пиј ске аген се; тре ба да се 
упо зна са про фи лом ток сич но сти свих хе ми о те ра пиј ских аге на са, 
укљу чу ју ћи ду го роч не ри зи ке, ка ко при ла го ди ти до зу и рас по ред 
ле че ња код сва ког по је ди нач ног па ци јен та у слу ча ју дис функ ци је 
ви тал них ор га на, те ка ко ле чи ти на ста ле ком пли ка ци је.

3.4. Биолошка терапија
Спе ци ја ли зант тре ба да се упо зна са ефи ка сно шћу би о ло шке 

те ра пи је и ин ди ка ци ја ма за ње ну при ме ну, укљу чу ју ћи ци то ки не и 
фак то ре ра ста хе ма то по е зе. Спе ци ја ли зант та ко ђе тре ба да се упо-
зна са основ ним прин ци пи ма ци ља не мо ле ку лар не те ра пи је (tar-
ge ted the rapy), по пут мо но клон ских ан ти те ла, ин хи би то ра ти ро зин 
ки на зе, ту мор ских вак ци на и ће лиј ске те ра пи је.

Зна ње тре ба да об у хва ти те ра пиј ске ин ди ка ци је и ком би на-
ци је са хе ми о те ра пи јом, као и спек тар не же ље них деј ста ва и њи-
хо во ле че ње.

3.5. Супортивно и палијативно лечење
По треб но је да спе ци ја ли зан ти зна ју шта је су пор тив на те ра-

пи ја, ко је је ње но ме сто то ком он ко ло шког ле че ња и тре ба да бу ду 
об у че ни да при ме не ме ре су пор тив ног ле че ња ка да је то по треб но. 
Тре ба да зна ју ин ди ка ци је за раз ли чи те ви до ве су пор тив ног ле че-
ња, огра ни че ња за при ме ну и не же ље на деј ства. Спе ци ја ли зан ти 
тре ба да зна ју шта је па ли ја тив на те ра пи ја и да бу ду оспо со бље ни 
да од лу че ка да је она ин ди ко ва на. Тре ба да зна ју да је па ли ја тив на 
те ра пи ја ин те гри са ни део ме ди кал не он ко ло ги је и да је део мул ти-
ди сци пли нар ног при сту па. 

4. Компликације лечења
4.1. Инфекције
4.1.1. Фактори ризика
По треб но је да спе ци ја ли зан ти по зна ју фак то ре ри зи ка ко ји 

пре ди спо ни ра ју на ста нак ком пли ка ци ја ин фек ци је код па ци јен та 
са ма лиг ном бо ле шћу. По треб но је да зна ју да пре ве ни ра ју или 
сма ње уче ста лост тих фак то ра ри зи ка и да исто вре ме но по зна ју 
ме ре за кон тро лу ин фек ци је.

4.1.2. Бактеријске инфекције
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју прин ци пе пре вен ци је, ди јаг-

но зе и ле че ња бак те риј ских ин фек ци ја код па ци јен та са ма лиг ном 
бо ле шћу. Мо ра ју да по зна ју нај че шће узроч ни ке, у за ви сно сти 
од ана том ског ме ста ин фек ци је. По треб но је да по зна ју до ступ не 

ан ти бак те риј ске ле ко ве, њи хов спек тар деј ства, по тен ци јал на не-
же ље на деј ства и ин тер ак ци је са дру гим ле ко ви ма.

4.1.3. Вирусне инфекције
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју прин ци пе пре вен ци је, ди јаг-

но зе и ле че ња ви ру сних ин фек ци ја код па ци јен та са ма лиг ном бо-
ле шћу. Тре ба да по зна ју раз ли чи те вр сте до ступ них ан ти ви ру сних 
ле ко ва, њи хов спек тар деј ства, по тен ци јал на не же ље на деј ства и 
ин тер ак ци је са дру гим ле ко ви ма.

4.1.4. Гљивичне инфекције
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју прин ци пе пре вен ци је, ди јаг-

но зе и ле че ња гљи вич них ин фек ци ја код па ци јен та са ма лиг ном 
бо ле шћу. Тре ба да по зна ју раз ли чи те вр сте до ступ них ан ти гљи-
вич них ле ко ва, њи хов спек тар деј ства, по тен ци јал на не же ље на 
деј ства и ин тер ак ци је са дру гим ле ко ви ма.

4.1.5. Фебрилна неутропенија
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју да по ја ва фе брил но сти код 

не у тро пе нич ног па ци јен та пред ста вља хит но ста ње. Мо ра ју да бу-
ду ве шти у ру тин ској об ра ди сеп тич ног па ци јен та са до ка за ном 
или су спект ном ми је ло су пре си јом и тре ба да зна ју ка ко да ова кве 
па ци јен те ле че ем приј ски и ур гент но. По треб но је да на у че ин-
стру мен те по пут MASCC ин дек са ри зи ка ко ји се мо же ко ри сти ти 
да се у слу ча ју при су ства фе брил не не у тро пе ни је иден ти фи ку ју 
па ци јен ти ни ског ри зи ка за ком пли ка ци је и са мим тим при ме не 
ма ње ин ва зив не ме то де ле че ња у ван бол нич ким усло ви ма. Тре ба 
да на у че ин ди ка ци је за при ме ну фак то ра ра ста хе ма то по е зе. 

4.2. Друге компликације лечења
4.2.1. Алопеција
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ко ји ан ти ту мор ски ле ко ви 

узро ку ју ало пе ци ју. По треб но је да пре по зна ју пси хо ло шке по сле-
ди це ко је ало пе ци ја има на па ци јен та са ма лиг ном бо ле шћу. По-
треб но је да уме ју да по са ве ту ју па ци јен та и да ју пре по ру ке у ве зи 
са но ше њем пе ри ке или не ког дру гог на чи на по кри ва ња гла ве. 

4.2.2. Крварење и тромбоза
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ко је вр сте те ра пи је узро ку ју 

тром бо тич ке ком пли ка ци је, укљу чу ју ћи та мок си фен, та ли до мид 
и ан ти ан ги о ге ни ле ко ве; ка ко да ди јаг но сти ку ју ду бо ку вен ску 
тром бо зу, емо бли ју плу ћа и ар те риј ску тром бо ем бо ли ју. По треб-
но је да зна ју дру ге мо гу ће по ре ме ћа је хе мо ста зе на ста ле услед 
при ме не спе ци фич не он ко ло шке те ра пи је, укљу чу ју ћи кр ва ре ње 
због тром бо ци то пе ни је или при ме не ан ти ан ги о ге них ле ко ва, ди-
се ми но ва ну ин тра ва ску лар ну ко а гу ла ци ју и дру ге по тро шне ко а гу-
ло па ти је. Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ин ди ка ци је за при ме ну и 
ком пли ка ци је ан ти ко а гу лант не те ра пи је, тран сфу зи је тром бо ци та 
и све же смр зну те пла зме.

4.2.3. Компликације на костима
Спе ци ја ли зан ти тре ба да овла да ју ве шти ном да пре по зна-

ју ко шта не ком пли ка ци је и њи хо ве узроч ни ке, укљу чу ју ћи ар-
трал ги је услед при ме не ин хи би то ра аро ма та зе и так са на, осте о-
по ро зу као по сле ди цу хор мон ске те ра пи је, осте о не кро зу ви ли це 
на кон при ме не бис фос фо на та или де но су ма ба. Спе ци ја ли зан ти 
мо ра ју би ти упо зна ти са мо гућ но шћу на стан ка бо ла услед при ме-
не G-CSF или GM-CSF.

4.2.4. Кардиоваскуларне компликације
4.2.4.1. Оштећење срчане функције
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју би ти упо зна ти са са аген си ма ко ји 

оште ћу ју ср ча ну функ ци ју, као што су ан тра ци кли ни, тра сту зу маб 
и ра ди о те ра пи ја. По треб но је да зна ју да ле че спек тар раз ли чи тих 
сте пе на оште ће ња ср ча не функ ци је, по чев ши од асимп то мат ског 
сма ње ња ејек ци о не фрак ци је ле ве ко мо ре до симп то мат ске ср ча не 
ин су фу ци јен ци је.

4.2.4.2. Срчана исхемија
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју да ди јаг но сти ку ју и ле че ср-

ча ну ис хе ми ју на ста лу услед при ме не флу о ро пи ри ми ди на и дру-
гих ан ти ту мор ских аге на са.

4.2.4.3. Аритмије
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју би ти об у че ни да пре по зна ју и ле че 

про ду же ње QТc ин тер ва ла ко је се ви ђа то ком при ме не мно гих ле-
ко ва из гру пе ни ско мо ле ку лар не ци ља не те ра пи је. Мо ра ју по зна-
ва ти фак то ре ри зи ка ко ји пре ди спо ни ра ју ово ста ње, као што су 
кон ко ми нант на те ра пи ја (ан ти е ме ти ци) и елек тро лит ни по ре ме ћа-
ји (на ро чи то хи по ка ли је ми ја и хи по маг не зи је ми ја).

4.2.4.4. Хипертензија
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ди јаг но сти ку ју и ле че хи-

пер тен зи ју ко ја се раз ви ја као по сле ди ца при ме не мно гих ан ти ан-
ги о ге них ле ко ва.



4.2.5. Катетери
4.2.5.1. Инфекције
По треб но је да спе ци ја ли зан ти зна ју ин ди ка ци је и кон тра и-

нид ка ци је за при ме ну ка те те ра (бра у ни ла) и пор то ва (port-a-cath). 
Спе ци ја ли зан ти тре ба да уса вр ше струч ност у пла си ра њу цен-
трал ног вен ског ка те те ра у асеп тич ним усло ви ма. Тре ба да уме ју 
да пре по зна ју и ле че сеп су по ре кла ка те те ра, као и да зна ју ин ди-
ка ци је за њи хо во укла ња ње. 

4.2.5.2. Тромбоза
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ди јаг но сти ку ју и ле че 

тром бо зу по ве за ну са вен ским ка те те ром.
4.2.5.3. Екстравазација
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да је пре вен ци ја нај ва жни ји 

фак тор у спре ча ва њу екс тра ва за ци је, тре ба да зна ју да је пре по-
зна ју и ле че. 

4.2.6. Поремећаји електролита
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ци то ток сич ни ле ко ви (по-

пут де ри ва те пла ти не) као и ан ти-EG FR ци ља на те ра пи ја мо же да 
узро ку је по ре ме ћај се рум ског ни воа елек тро ли та. Мо ра ју да пре-
по зна ју симп то ме, зна ко ве и ком пли ка ци је по ре ме ћа ја ни воа кал-
ци ју ма, маг не зи ју ма, ка ли ју ма, фос фо ра и мо краћ не ки се ли не. 
Мо ра ју да зна ју да ле че те ра пиј ски узро ко ва не по ре ме ћа је елек-
тро ли та као и син дром рас па да ња ту мо ра (tumor lysis syndrome).

4.2.7. Ендокрине и метаболичке компликације
4.2.7.1. Инсуфицијенција надбубрежне жлезде
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју узор ке адре нал не ин су фи ци-

јен ци је код па ци је на та са ма лиг ном бо ле шћу, по себ но услед зра че-
ња, те ра пи је ан ти те ли ма или услед на гле об у ста ве при ме не глу ко-
кор ти ко и да. Тре ба да зна ју да пре по зна ју кли нич ку пре зен та ци ју и 
ла бо ра то риј ске по ре ме ћа је, као и прин ци пе ле че ња.

4.2.7.2. Хипотиреоидизам
Спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду об у че ни да ди јаг но сти ку ју и 

ле че по ре ме ћа је функ ци је шти та сте жље зде на ста ле на кон при ме-
не по је ди них вр ста ци ља не те ра пи је, ин хи би то ра ти ро зин ки на зе 
или на кон зрач не те ра пи је ре ги о на гла ве и вра та.

4.2.7.3. Хипергликемија
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ко ји ан ти не о пла стич ни ле ко-

ви су по ве за ни са на стан ком хи пер гли ке ми је, као што је то слу чај 
са при ме ном кор ти ко сте ро и да, ин хи би то ра IGF-1R и PI3K/mTOR 
ће лиј ског пу та пре но са сиг на ла. Тре ба да зна ју да ле че хи пер гли-
ке ми ју.

4.2.7.4. Поремећаји липида
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ле че хи пер хо ле сте ро ле ми-

ју и хи пер три гли це ри де ми ју на ста ле услед при ме не ан ти не о пла-
стич них ле ко ва као што су хор мон ска те ра пи ја и ци ља на те ра пи ја.

4.2.7.5. Елевација амилазе/липазе
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ди јаг но сти ку ју и ле че по-

ра сте ни воа ли па зе и ами ла зе на ста ле у скло пу нео пла стич ног ле-
че ња, на ро чи то услед при ме не ци ља не те ра пи је.

4.2.8. Исцрпљеност
Спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду упо зна ти са мул ти фак то ри јал-

ном при ро дом ис цр пље но сти код па ци јен та са ма лиг ном бо ле шћу 
и са вр ста ма ан ти не о пла стич них те ра пи ја ко је до при но се на стан-
ку ис цр пље но сти. Тре ба да зна ју фар ма ко ло шке и не фар ма ко ло-
шке ме ре ле че ња ис цр пље но сти.

4.2.9. Гастроинтестиналне компликације
4.2.9.1. Мучнина и повраћање
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју за ра зно вр сну ети о ло ги ју муч-

ни не и по вра ћа ња код па ци је на та са ма лиг ном бо ле шћу. Тре ба да 
зна ју ти по ве еме зе (акут на, од ло же на, ан ти ци па тор на) узро ко ва-
не хе ми о те ра пиј ским ле ко ви ма, као и кла си фи ка ци ју хе ми о те ра-
пиј ских ле ко ва пре ма њи хо вом еме то ге ном по тен ци ја лу (ви сок, 
уме рен, ни зак, ми ни ма лан). Спе ци ја ли зан ти тре ба да пре по зна ју 
ме ха ни зме деј ства и фар ма ко ло шке ка рак те ри сти ке орал них и ин-
тра вен ских ан ти е ме ти ка и да зна ју да их при ме не у сва ко днев ном 
кли нич ком ра ду.

4.2.9.2. Дијареја и затвор
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју раз ли чи ту ети о ло ги ју по ре-

ме ће ног ра да цре ва код па ци је на та са ма лиг ном бо ле шћу, да пре-
по зна ју ме ха ни зме деј ства и фар ма ко ло шке ка рак те ри сти ке лак-
са ти ва и ан ти ди ја ро ич них ле ко ва, као и то ка ко да их ко ри сте у 
сва ко днев ној кли нич кој прак си.

4.2.9.3. Зарастање рана и гастроинтестинална перфора-
ција

Спе ци ја ли зан ти тре ба да на у че да је при ме на из ве сних ан ти-
ан ги о ге них ле ко ва (по пут бе ва ци зу ма ба) по ве за на са по ре ме ћа јем 
за ра ста ња ра на и од ре ђе ним ри зи ком за га стро ин те сти нал ну пер-
фо ра ци ју. Тре ба да зна ју да ови ле ко ви тре ба ју да се ис кљу че пре 
и то ком хи рур шке ин тер вен ци је кад год је то мо гу ће, нај бо ље у 
пе ри о ду од 4-6 не де ља или док ра на не за ра сте.

4.2.9.4. Хепатотоксичност
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ци то ток сич на и ци ља на те-

ра пи ја мо гу да узро ку ју оште ће ње је тре. Тре ба да зна ју да ди јаг но-
сти ку ју и ле че на ста лу хе па то ток сич ност. Та ко ђе, тре ба да на у че о 
мо гу ћој ве но о клу зив ној бо ле сти као мо гу ћој ком пли ка ци ји ан ти-
не о пла стич не те ра пи је.

4.2.10. Реакције преосетљивости
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ци то ток сич ни ле ко ви и мо-

но клон ска ан ти те ла мо гу да узор ку ју акут не алер гиј ске ре ак ци је. 
Тре ба да бу ду оспо со бље ни да успе шно пре по зна ју и ле че ова кве 
ре ак ци је. Тре ба да зна ју ин ди ка ци је за пре ме ди ка ци ју, из ме не у 
на чи ну да ва ња ле ка ко ји је узор ко вао алер гиј ску ре ак ци ју и ка да 
трај но тре ба об у ста ви ти та кав лек. Спе ци ја ли зан ти тре ба да уме-
ју да ди јаг но сти ку ју и ле че од ло же ну хи пер сен зи тив ност на ста лу 
услед ан ти не о пла стич не те ра пи је, на ро чи то код при ме не ма лих 
мо ле ку лар них ин хи би то ра.

4.2.11. Инфертилитет/стерилитет/сексуални живот
Спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду оспо со бље ни да са ве ту ју па-

ци јен та и ње го ву по ро ди цу у ве зи са ри зи ци ма за на ста нак не-
плод но сти услед ан ти не о пла стич ног ле че ња. Тре ба да има ју зна-
ња о пре вен ци ји и стра те ги ја ма ле че ња до ступ ним па ци јен ту, као 
и ка да је пре от по чи ња ња ан ти не о пла стич ног ле че ња ин ди ко ва но 
упу ћи ва ње у кли ни ку ко ја се ба ви не плод но шћу. 

Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да пре по зна ју фи зич ки и пси хо ло шки 
ути цај ма лиг ни те та и ан ти не о пла стич ног ле че ња на сек су ал ни 
жи вот па ци јен та. Тре ба да олак ша ју отво ре ну ко му ни ка ци ју о сек-
су ал но сти и по ну де са ве то ва ње о мо гу ћим ин тер вен ци ја ма.

4.2.12. Лимфедем
Спе ци ја ли зан ти тре ба да на у че да ди јаг но сти ку ју лим фе дем 

на стао услед ди сек ци је ак си лар них лим фних но ду са, пре све га код 
кар ци но ма дој ке и сар ко ма и да бу ду све сни функ ци о нал них огра-
ни че ња ко је он про у зро ку је. По треб но је да се оспо со бе да са ве-
ту ју па ци јен та ко је су пре вен тив не и те ра пиј ске ме ре и да упу те 
па ци јен та над ле жној уста но ви он да ка да је по треб но од го ва ра ју ће 
спе ци фич но ле че ње лим фе де ма.

4.2.13. Мијелосупресија
Спе ци ја ли зан те тре ба на у чи ти да је ми је ло су пре си ја чест 

не же ље ни ефе кат ан ти не о пла стич не те ра пи је. Тре ба да зна ју да 
ди јаг но сти ку ју и ле че ми је ло су пре си ју, укљу чу ју ћи ин ди ка ци је 
и ком пли ка ци је тран сфу зи ја крв них про ду ка та, при ме ну фак то ра 
ра ста хе ма то по е зе и ан ти би о ти ка. Тре ба ло би да на у че ка ко уче-
ста лост и те жи на ми је ло су пре си је ути че на од лу ку о при ме ни на-
ред них ци клу са хе ми о те ра пи је. 

4.2.14. Нефротоксичност
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ко ји ци то ток сич ни ле ко ви 

узро ку ју оште ће ње бу бре га и ури нар них пу те ва и то у ви ду ди-
рект не не фро ток сич но сти по пут де ри ва та пла ти не или у ви ду хе-
мо ра гич ног ци сти ти са ко ји узро ку је ифос фа мид. Тре ба ло би да 
зна ју ме ре за за шти ту бу бре жне функ ци је ка да се ко ри сте ови ан-
ти не о пла стич ни ле ко ви, као и да ди јаг но сти ку ју и ле че бу бре жно 
оште ће ње узро ко ва но овим ле ко ви ма. По треб но је да спе ци ја ли-
зан ти зна ју о бу бре жним ком пли ка ци ја ма но вих мо ле ку лар них 
ци ља них те ра пи ја, укљу чу ју ћи ту и про те и ну ри ју узор ко ва ну ин-
хи би ци јом VEGF и тро ше ње маг не зи ју ма на кон при ме не мо но-
клон ских ан ти  – EG FR ан ти те ла. 

4.2.15. Неуротоксичност
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ко је вр сте ан ти не о пла стич ног 

ле че ња узрoкују не у ро ток сич ност, на при мер де ри ва ти пла ти не, 
так са ни и вин ка ал ка ло и ди. Тре ба да бу ду оспо со бље ни да про це-
не те жи ну не у ро ток сич но сти и ин ди ка ци је за ко ри го ва ње до зе и 
ре жи ма ан ти не о пла стич ног ле ка ко ји је до вео до оште ће ња.

4.2.16. Оралне компликације
4.2.16.1. Мукозитис
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ка ко да пре ве ни ра ју, ди јаг-

но сти ку ју и ле че ан ти не о пла стич ним ле че њем узро ко ван му ко-
зи тис, са ак цен том на орал ну хи ги је ну, кон тро лу бо ла и ле че ње 



се кун дар не ин фек ци је. Тре ба да стек ну зна ња о ну три тив ном ста-
ту су код те шких и про лон ги ра них му ко зи ти са, о ин ди ка ци ја ма за 
и ком пли ка ци ја ма при ме не ен те рал не и па рен те рал не ис хра не. 

4.2.16.2. Ксеростомија (сувоћа уста)
Спе ци ја ли зан ти тре ба да уме ју да пре по зна ју да је ксе ро сто-

ми ја че ста ком пли ка ци ја зрач не те ра пи је ре ги је гла ве и вра та, да 
мо же би ти хро нич на и као та ква по ве ћа ти ри зик за бо ле сти усне 
ду пље и зу ба и, са мим тим, на ру ши ти ква ли тет жи во та.

4.2.17. Плућне токсичности
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју спек тар мо гу ћих плућ них ток-

сич но сти и ко ји ти по ви нео пла стич ног ле че ња узор ку ју та кве ком-
пли ка ци је, укљу чу ју ћи пне у мо ни тис (на кон бле о ми ци на, зрач не 
тра пи је или при ме не ин хи би то ра EG FR ти ро зин ки на зе). Тре ба да 
бу ду упу ће ни у оп ци је ле че ња ова квих ком пли ка ци ја.

4.2.18. Секундарни малигнитет
Спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду оспо со бље ни да пре по зна ју 

оне па ци јен те ко ји има ју ви сок ри зик за на ста нак се кун дар ног ма-
лиг ни те та, услед ра ни јег ан ти не о пла стич ног ле че ња. Тре ба да бу-
ду об у че ни да за та кве па ци јен те при ме не ме то де скри нин га ка да 
су оне до ступ не.

4.2.19. Кожна токсичност
Спе ци ја ли зан ти тре ба да уме ју да ди јаг но сти ку ју и ле че ко-

жне ком пли ка ци је на ста ле услед ан ти не о пла стич не те ра пи је, 
укљу чу ју ћи ту алер гиј ске ма ни фе ста ци је на ко жи, ток сич ност на 
ко жи услед при ме не ци ља не те ра пи је (ан ти-ЕГ ФР ле ко ви, мул ти-
тар гет ни ин хи би то ри ки на за), као и акут на и хро нич на оште ће ња 
ко же на кон зрач не те ра пи је. Тре ба да бу ду све сни да ове про ме не 
на ко жи узро ку ју зна ча јан пси хо ло шки стрес за па ци јен та, по го то-
во ако се на ла зе на из ло же ним и ви дљи вим ме сти ма, као што су 
ли це и ру ке.

4.3. Супортивна терапија
4.3.1. Мучнина и повраћање
Ви де ти по гла вље 4.2.9.1.
4.3.2. Инфекције и неутропенија
Ви де ти по гла вља 4.1. и 4.1.5.
4.3.3. Анемија
Ви де ти по гла вље 4.2.13.
4.3.4. Тромбоцитопенија
Ви де ти по гла вље 4.2.13.
4.3.5. Ћелије коштане сржи и прогениторске ћелије пери-

ферне крви
Спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду упо зна ти с ме то да ма до би ја ња 

ће ли ја ко шта не ср жи и про ге ни тор ских ће ли ја пе ри фер не кр ви као 
и на чи ном њи хо ве кри о пре зер ва ци је. 

4.3.6. Заштита органа
Спе ци ја ли зант тре ба да бу де упо знат са ме ра ма за шти те ор-

га на то ком ле че ња. Тре ба да зна ју ин ди ка ци је и не же ље на деј ства 
раз ли чи тих аге на са на ме ње них за шти ти ор га на. Тре ба да зна ју 
тех ни ке очу ва ња го на да ка ко би оси гу ра ли фер ти ли тет па ци јен та 
(кри о пре зер ва ци ја).

4.3.7. Мукозитис
Ви де ти по гла вље 4.2.16.1.
4.3.8. Малигна ефузија
Спе ци ја ли зант тре ба да зна симп то ме и зна ко ве, ин ди ка ци је 

и ме ре ле че ња у слу ча ју по ја ве асци те са, пле у рал не и пе ри кард не 
ефу зи је. Тре ба да у овим слу ча је ви ма бу ду оспо со бље ни да ура де 
па ра цен те зу.

4.3.9. Екстравазација
Ви де ти по гла вље 4.2.5.3.
4.4. Хитна стања у онкологији
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да пре по зна ју кли нич ку пре-

зен та ци ју ста ња ко је зах те ва хит ну ин тер вен ци ју (нпр. ком пре си ја 
кич ме не мо жди не, там по на да пе ри кар да). За па ци јен та код ко га је 
су спект на ди јаг но за ма лиг ног обо ље ња, по треб но је да спе ци ја-
ли зант бу де об у чен за узор ко ва ње тки ва у ци љу ди јаг но стич ке по-
твр де ма лиг ни те та. 

4.5. Паранеопластични синдроми
Спе ци ја ли зан ти тре ба да уме ју да пре по зна ју мо гућ уда ље ни 

ефе кат ма лиг ни те та на по тен ци јал но све ор ган ске си сте ме. Тре-
ба да зна ју ко ји ма лиг ни те ти су нај че шће удру же ни са од ре ђе ним 
син дро ми ма и да зна ју ле че ње истих.

4.6. Нутритивна подршка
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ну три тив на по др шка мо-

же по мо ћи па ци јен ти ма са ма лиг ном бо ле шћу да до би ју хран љи ве 

ма те ри је по треб не за очу ва ње те ле сне ма се. Тре ба да зна ју ин ди-
ка ци је за ње ну при ме ну и ком пли ка ци је па рен те рал не и ен те рал не 
ис хра не.

4.7. Палијативно збрињавање и збрињавање у терминал-
ној фази

4.7.1. Улога онколога у палијативном збрињавању
На он ко ло гу је од го вор ност да бри не за свог па ци јен та то-

ком чи та вог кон ти ну у ма ле че ња, од мо мен та по ста вља ња ди јаг но-
зе и у це лом то ку тра ја ња бо ле сти. Уз ан ти не о пла стич ну те ра пи ју 
под ра зу ме ва се и кон тро ла симп то ма, пси хо со ци јал на по др шка и 
кор ди на ци ја са слу жба ма ко је обез бе ђу ју кон ти ну и тет збри ња ва ња 
па ци јен та и по др шке по ро ди ци у свим фа за ма бо ле сти, укљу чу ју-
ћи и тер ми нал ну фа зу.

4.7.2. Интердисциплинарни приступ
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ле че ње па ци је на та са од-

ма клом ма лиг ном бо ле шћу зах те ва бли ску са рад њу кли ни ча ра 
раз ли чи тих ди сци пли на, укљу чу ју ћи ту и мед. се стре, со ци јал не 
рад ни ке, ане сте зи о ло ге, спе ци ја ли сте па ли ја тив не ме ди ци не, пси-
хо ло ге, пси хи ја тре, све ште на ли ца, спе ци ја ли сте фи зи кал не ме ди-
ци не и ре ха би ли та ци је, ди је те ти ча ре, рад ну те ра пи ју и те ра пи ју 
го во ра. Спе ци ја ли зан ти тре ба да стек ну ве шти не у ин тер дисцпи-
ли нар ном пла ни ра њу и ко ор ди на ци ји збри ња ва ња. 

4.7.3. Бол
4.7.3.1. Процена бола
Спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду ве шти у све о бу хват ној про-

це ни бо ла кан цер ског по ре кла и бо ла на ста лог услед он ко ло шког 
ле че ња. Тре ба да на у че да ко ри сте ска ле за про це ну бо ла. Тре ба 
да раз у ме ју ме ха ни зме и па то фи зи о ло ги ју кан цер ских бол них син-
дро ма и бу ду упо зна ти са кли нич ким ка рак те ри сти ка ма чи та вог 
оп се га бол них син дро ма као и ди јаг но стич ких при сту па за њи хо во 
от кри ва ње.

4.7.3.2. Фармакотерапија
Спе ци ја ли зан ти тре ба да има ју основ на зна ња о фар ма ко-

ло шким ка рак те ри сти ка ма и ток сич но сти нај че шће ко ри шће них 
ле ко ва за кон тро лу бо ла. Тре ба да бу ду ис ку сни при за по чи ња њу 
анал ге тич ке те ра пи је, пра ће њу аде кват но сти анал ге тич ког од го-
во ра и ти тра ци ји ле ко ва про тив бо ла. Тре ба да зна ју да ко ри сте 
адју вант не анал ге ти ке за ле че ње не у ро пат ског, ви сце рал ног и ко-
шта ног бо ла. Мо ра ју по зна ва ти при сту пе за ле че ње про бо ја бо ла.

4.7.3.3. Примарна терапија
Спе ци ја ли зан ти тре ба да упо зна ју уло гу при мар ног он ко ло-

шког ле че ња у ус по ста вља њу кон тро ле бо ла, под ра зу ме ва ју ћи ту 
уло гу ра ди о те ра пи је и хи рур ги је, нпр. у слу ча ју ком пре си је кич-
ме не мо жди не или пре те ћих фрак ту ра.

4.7.3.4. Компликовани болни синдроми
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју чи тав спек тар до ступ них оп-

ци ја за па ци јен те са ком пли ко ва ним или ре фрак тар ним бол ним 
син дро мом, укљу чу ју ћи ту и ин ди ка ци је за екс перт ске кон сул та-
ци је спе ци ја ли сте за бол или па ли ја тив ну ме ди ци ну, ин ва зив не и 
не у ро а бла тив не про це ду ре и се да ци ју као по след њу оп ци ју за кон-
тро лу бо ла код уми ру ћег па ци јен та са ре фрак тар ним бо лом.

4.7.4. Евалуација и лечење симптома
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју да ко ри сте ска ле за про це ну 

фи зич ких симп то ма па ци јен та са ма лиг ном бо ле шћу: дисп не је, 
муч ни не и по вра ћа ња, за тво ра, ди ја ре ја и ис цр пље но сти.

4.7.4.1. Диспнеја
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ди фе рен ци јал ну ди јаг но зу 

дисп не је код па ци је на та са од ма клом ма лиг ном бо ле шћу. Тре ба да 
уме ју да пре по зна ју по тен ци јал но ле чи ве узор ке дисп не је и раз ли-
чи те мо да ли те те те ра пи је. Мо ра ју да зна ју да ко ри сте опи о и де у 
симп то мат ском збри ња ва њу дисп не је. 

4.7.4.2. Мучнина и повраћање
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ди фе рен ци јал ну ди јаг но зу 

муч ни не и по вра ћа ња у фа зи од ма кле ма лиг не бо ле сти и да уме-
ју да иден ти фи ку ју мо гу ће ле чи ве узро ке. Тре ба да зна ју ме ха ни-
зме деј ства ан ти е ме ти ка и њи хо ву пра вил ну упо тре бу за кон тро лу 
симп то ма.

4.7.4.3. Затвор
Спе ци ја ли зан ти тре ба да су упо зна ти са фак то ри ма ко ји мо-

гу до при не ти за тво ру код па ци је на та са од ма клом ма лиг ном бо ле-
шћу. Тре ба да на у че да раз ли ку ју за твор од ма лиг не оп струк ци је 
цре ва. Тре ба да по зна ју на чи не за пре вен ци ју за тво ра, да да ју са-
вет и ра ци о нал но про пи шу фар ма ко те ра пи ју за ле че ње за тво ра.



4.7.4.4. Дијареја
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ди фе рен ци јал ну ди јаг но зу 

ди ја ре је код па ци је на та са од ма клом ма лиг ном бо ле шћу. Тре ба да 
уме ју да иден ти фи ку ју по тен ци јал но ле чи ве (ре вер зи бил не) узро-
ке и пре по зна ју па ци јен те са ви со ким ри зи ком за црев ну оп струк-
ци ју. Спе ци ја ли зан ти тре ба да су упо зна ти са стра те ги јом ле че ња 
ди ја ре ја раз ли чи тих узро ка у од ма клој ма лиг ној бо ле сти. По себ но 
је ва жно да зна ју оп ци је ле че ња за ди ја ре ју узро ко ва ну хе ми о те ра-
пи јом и зра че њем као и ен те ро ко ли ти са код не у тро пе нич них па-
ци је на та.

4.7.4.5. Исцрпљеност узрокована малигном болешћу
Спе ци ја ли зан ти тре ба да по зна ју фак то ре ко ји мо гу до при-

не ти ма лак са ло сти па ци је на та у од ма клој ма лиг ној бо ле сти, оче-
ки ва ну уче ста лост ја вља ња и ду жи ну тра ја ња те ра пи јом иза зва не 
ма лак са ло сти и за ма ра ња. Тре ба да уме ју да иден ти фи ку ју по тен-
ци јал но ле чи ве узро ке умо ра и пре по ру че од го ва ра ју ћу фар ма ко-
те ра пи ју и су пор тив не ме ре.

4.7.4.6. Делиријум
Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ди фе рен ци јал ну ди јаг но зу де-

ли ри ју ма код па ци је на та са од ма клом ма лиг ном бо ле шћу. Тре ба да 
уме ју да иден ти фи ку ју узро ке де ли ри ју ма. Мо ра ју по зна ва ти стра-
те ги је ле че ња и упо тре бу ан тип си хо ти ка у те ра пи ји де ли ри ју ма.

4.7.4.7. Анорексија/кахексија и гладовање
Спе ци ја ли зан ти тре ба да уме ју да раз ли ку ју гла до ва ње од 

кан цер ске ка хек си је. Тре ба да по зна ју па то фи зи о ло ги ју кан цер ске 
ка хек си је. Тре ба да бу ду оспо со бље ни да фор му ли шу ра ци о на лан 
план ле че ња за па ци јен те са син дро ми ма гла до ва ња и кан цер ске 
ка хек си је, да пре по зна ју по тен ци јал не ко ри сти али и њи хо ва огра-
ни че ња и ри зи ке раз ли чи тих об ли ка ле че ња.

4.7.5. Лечење компликација малигне болести
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју би ти екс пер ти у про це ни и ле че њу 

ком пли ка ци ја ма лиг не бо ле сти као што су ко шта не ме та ста зе, ме-
та ста зе у ЦНС (мо зак и мо жда ни це), ме та ста зе у је три и би ли јар на 
оп струк ци ја, ма лиг на пле у рал на, пе ри то не ал на и пе ри кард на ефу-
зи ја, оп струк ци ја шу пљих ви сце рал них ор га на, ме та бо лич ке ком-
пли ка ци је ра ка, ано рек си ја и ка хек си ја, хе ма то ло шке по сле ди це, 
не у ро ло шка и сек су ал на дис функ ци ја.

4.8. Комуникација
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју би ти уме шни у успе шној и са о се ћај-

ној ко му ни ка ци ји са па ци јен том и по ро ди цом у по гле ду ди јаг но зе 
ма лиг не бо ле сти, ле че ња, прог но зе, по тен ци јал них ри зи ка и ток-
сич но сти, као и о не зи на кра ју жи во та.

4.8.1. Уважавање културолошких разлика
Спе ци ја ли зан ти тре ба да има ју свест о кул ту ро ло шком ути-

ца ју сре ди не у ко јој па ци јент жи ви на ле че ње ње го ве ма лиг не бо-
ле сти. Тре ба да се оспо со бе да раз го ва ра ју о овим кул ту ро ло шким 
ути ца ји ма на ле че ње. Спе ци ја ли зан ти тре ба да на у че да по шту ју 
по тре бе па ци је на та ко је про из и ла зе из кул ту ро ло шких раз ли ка ме-
ђу љу ди ма.

4.9. Евалуација и лечење психолошких и егзистенцијал-
них симптома малигне болести

Спе ци ја ли зан ти тре ба да раз у ме ју пси хо ло шки ути цај ма лиг-
не бо ле сти. Тре ба да пре по зна ју по тен ци јал не из во ре стре са и ре-
а гу ју у би ло ко јој фа зи бо ле сти, ка да је то ин ди ко ва но. Тре ба да 
уме ју да це не ду хов ни кон фликт у ве зи са ди јаг но зом и ле че њем 
ма лиг не бо ле сти. Тре ба да на у че да пре по зна ју до бре адап тив не 
и ло ше на чи не но ше ња са ма лиг ном бо ле шћу. Тре ба да зна ју при-
хва тљи ве ме ха ни зме ту го ва ња па ци је на та и њи хо вих по ро ди ца 
због ма лиг не бо ле сти.

Спе ци ја ли зан ти тре ба да зна ју ин ди ка ци је и на чи не при ме не 
пси хо троп них ле ко ва. Тре ба да на у че о про це су жа ље ња. Мо ра ју 
да раз у ме ју да је и ле кар ко ји ле чи па ци јен те та ко ђе оп те ре ћен и 
да тре ба да се но си са сва ком ова квом си ту а ци јом. Мо ра ју би ти 
упо зна ти са ева лу а ци јом и ле че њем нај че шћих пси хо ло шких и ег-
зи стен ци јал них симп то ма ма лиг не бо ле сти као што су: дис трес, 
анк си о зност, де пре си ја, пад мо ра ла, гу би так са мо по што ва ња, де-
ли ри јум, су и ци дал не иде је, же ља за смр ћу и тра же ње еута на зи је 
или аси сти ра не смр ти, анк си о зно сти у ве зи са смр ћу, ан ти ци па-
тор ног жа ље ња, не си гур но сти.

4.10. Брига о себи
Спе ци ја ли зан ти тре ба да уме ју да пре по зна ју фак то ре ко-

ји мо гу до при не ти на стан ку син дро ма са го ре ва ња и умо ра услед 
стал не са о се ћај но сти са па ци јен ти ма. Тре ба да уме ју да раз ли ку ју 
де пре си ју од син дро ма са го ре ва ња. Тре ба да раз ви ју план за бри гу 

о се би ко ји под ра зу ме ва пре по зна ва ње и пра ће ње симп то ма са го-
ре ва ња, ба вље ње та квим симп то ми ма ка да се ја ве, одр жа ва ње ба-
лан са из ме ђу по сла и при ват ног жи во та, тра же ње по мо ћи ако се 
симп то ми по гор ша ва ју или су те шки.

4.11. Збрињавање умирућих болесника
Спе ци ја ли зан ти тре ба да уме ју да раз го ва ра ју о пре ки да њу 

ан ти не о пла стич не те ра пи је, пре ла ску на дру га чи ји вид ле че ња, о 
оче ки ва ном кли нич ком то ку бо ле сти, зна ци ма и симп то ми ма ско-
ре смр ти, о стра те ги ја ма ко је омо гу ћа ва ју оп ти мал ни ком фор за 
па ци јен та, уз по др шку по ро ди ци.

Тре ба да зна ју ко је су оп ци је за збри ња ва ње на кра ју жи во-
та, у кућ ним усло ви ма, бол ни ци или хо спи су и тре ба да по мог-
ну па ци јен ту и по ро ди ци у до но ше њу од лу ке. Мно ги па ци јен ти 
и чла но ви њи хо вих по ро ди ца за бри ну ти су да ће би ти на пу ште ни 
од стра не он ко ло га пред крај жи во та, те је за да так спе ци ја ли зан та 
да пре по зна ју ту по тре бу па ци је на та да им бу ду до ступ ни и да ју 
по др шку.

4.12. Рехабилитација
Спе ци ја ли зант тре ба да пре по зна уло гу фи зи кал не те ра пи је, 

на ро чи то у по сто пе ра тив ној фа зи. Та ко ђе, тре ба да ува жи ме сто 
оку па ци о не те ра пи је, те ра пи је го во ра и гу та ња.

5. Лечење појединих врста тумора
На кон упо зна ва ња са основ ним прин ци пи ма ле че ња, сва ки 

спе ци ја ли зант се мо ра упо зна ти са спе ци фич ним про бле ми ма ве-
за ним за по је ди не ма лиг не бо ле сти. За сва ку бо лест по треб но је 
зна ти епи де ми о ло ги ју, пре вен ци ју, па то фи зи о ло ги ју, ге не ти ку, зна-
ке и симп то ме, ди јаг но стич ке ал го рит ме, ле че ње, пра ће ње и па ли-
ја тив не и су пор тив не ме ре. Сва ки ту мор има сво је спе ци фич но-
сти, на ве де не у на став ку. 

5.1. Карциноми главе и врата
Спе ци ја ли зант тре ба да зна фак то ре ри зи ка за по ја ву ту мо ра 

гла ве и вра та и при род ни ток по је ди них ту мо ра ове ре ги је. Бит но 
је раз у ме ти ва жност ин фек ци је HPV ви ру сом. Због то га је нео п-
ход но да сва ки спе ци ја ли зант про ве де до вољ но вре ме на упо зна ва-
ју ћи се са по је ди ним вр ста ма кар ци но ма, укљу чу ју ћи кар ци но ме 
на зо фа ринк са, пљу вач них жле зда и шти та сте жле зде. Тре ба на-
гла си ти ва жност кли нич ког ста жи ра ња кар ци но ма гла ве и вра та 
за да ље те ра пиј ске мо гућ но сти. Спе ци ја ли зант мо ра да у окви ру 
мул ти ди сци пли нар ног ти ма раз ма тра и ре ал но по ста вља ци ље ве 
и мо гућ но сти ин тер ни стич ке он ко ло ги је у ле че њу ових бо ле сни-
ка. Та ко ђе мо ра би ти у мо гућ но сти да про це ни ну три ци о ни ста тус, 
здра вље усне ду пље и да при ла го ди те ра пиј ски план сход но же ља-
ма па ци јен та, ко мор би ди те ти ма, ста ро сти па ци јен та, со ци јал ним 
при ли ка ма и мул ти ди сци пли нар ном при сту пу. По треб но је да про-
це ни ри зик за по ја ву ток сич но сти и да спро ве де ле че ње ток сич но-
сти ко је су иза зва не мул ти ди сци пли нар ним ле че њем, да про це њу-
је од го вор на те ра пи ју и да пла ни ра при ме ну ин ди ви ду а ли зо ва не 
хе ми о те ра пи је флу о ро у ра цил  – пла ти на и мо гућ ност при ме не це-
тук си ма ба. Сва ки спе ци ја ли зант тре ба да на у чи да са ве ту је па ци-
јен те да про ме не не пра вил но сти у на чи ну жи во та ра ди бо љег под-
но ше ња те ра пи је и сма ње ња по ја ве се кун дар них ту мо ра.

5.2. Тумори грудног коша
Спе ци ја ли зант мо ра ју би ти упо зна ти са фак то ри ма ри зи ка 

за по ја ву кар ци но ма плу ћа и ме зо те ли о ма, као и са ин ци ден цом 
и мор та ли те том од ових бо ле сти. По треб но је да су упо зна ти са 
стра те ги ја ма сма ње ња пу ше ња и скри нинг сту ди ја ма ве за ним за 
кар ци ном плу ћа. Мо ра ју по зна ва ти ме ђу на род ну кла си фи ка ци ју и 
си стем ста жи ра ња, као и нај че шће мо ле ку лар не ал те ра ци је ко је се 
ја вља ју у кар ци но му плу ћа.

5.2.1. Ситноћелијски карцином плућа
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју по зна ва ти си стем ста жи ра ња и прог-

но стич ке фак то ре сит но ће лиј ског кар ци но ма плу ћа. Мо ра ју би ти 
упо зна ти са уло гом хе ми о те ра пи је у ле че њу ове бо ле сти, као и 
мул ти ди сци пли нар ним при сту пом у ле че њу огра ни че не бо ле сти и 
ин ди ка ци ја ма за ле че ње про ме на у цен трал ном нер вном си сте му.

5.2.2. Неситноћелијски карцином плућа
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју по зна ва ти ин ва зив не и не ин ва зив не 

ди јаг но стич ке про це ду ре, си стем ста жи ра ња и прог но стич ке фак-
то ре не сит но ће лиј ског кар ци но ма плу ћа, као и кри те ри ју ме опе ра-
бил но сти. Мо ра ју да се упо зна ју са ин ди ка ци ја ма и вред но сти ма 
хи рур шког ле че ња, хе ми о те ра пи је, би о ло шких аге на са и ра ди о-
те ра пи је у ле че њу ло ка ли зо ва не бо ле сти, ко ји се че сто ком би ну-
ју. Мо ра ју би ти упо зна ти са уло гом хе ми о те ра пи је и би о ло шких 
аге на са у ле че њу од ма кле бо ле сти. Мо ра ју по зна ва ти прин ци пе 



ле че ња Pаncoast ту мо ра. Мо ра ју по зна ва ти ин ди ви ду а ли зо ва ни 
при ступ те ра пи ји при ме ном би о ло шких аге на са на осно ву мо ле ку-
лар них про ме на, нпр EG FR му та ци ја. Мо ра ју по зна ва ти стра те ги је 
су пор тив не те ра пи је код од ма кле бо ле сти.

5.2.3. Мезотелиом
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју по зна ва ти ин ва зив не и не ин ва зив не 

ди јаг но стич ке про це ду ре, си стем ста жи ра ња и прог но стич ке фак-
то ре за ме зо те ли ом. Мо ра ју по зна ва ти кри те ри ју ме опе ра бил но-
сти и уло гу хе ми о те ра пи је, као и прин ци пе су пор тив не те ра пи је.

5.2.4. Тимом – карцином тимуса
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју раз у ме ти рет ку по ја ву и ма лиг ни по-

тен ци јал ту мо ра ти му са, прог но стич ки зна чај Ма са о ка си сте ма 
ста жи ра ња. Мо ра ју по зна ва ти па то ло шку кла си фи ка ци ју, на ро чи-
то раз ли ке из ме ђу ти мо ма и кар ци но ма ти му са. Мо ра ју би ти у мо-
гућ но сти да пре по зна ју па ра не о пла стич не син дро ме. Мо ра ју би ти 
упо зна ти са ди јаг но стич ким про це ду ра ма ко је се спро во де у ди јаг-
но сти ци ту мо ра ме ди ја сти ну ма. Мо ра ју пре по зна ти до ми нант ну 
уло гу хи рур ги је у ле че њу ту мо ра ти му са. Мо ра ју по зна ва ти ин ди-
ка ци је за адју вант ну ра ди о те ра пи ју и уло гу ин дук ци о не хе ми о те-
ра пи је за по тен ци јал но ре сек та бил не ту мо ре. Та ко ђе, мо ра ју зна ти 
уло гу при ме не хи рур ги је, ра ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је у ле че-
њу не ре сек та бил них, ре ку рент них или ме та стат ских ту мо ра.

5.3. Карциноми гастроинтестиналног тракта
5.3.1 Карцином езофагуса
Спе ци ја ли зант мо ра по зна ва ти фак то ре ри зи ка за раз вој кар-

ци но ма јед ња ка, ин ди ка ци је за при ме ну ен до ско пи је при ди јаг-
но сти ци и ста жи ра њу ове бо ле сти, као и за ну три ци о ну пот по ру. 
Мо ра раз у ме ти зна чај мул ти мо дал ног те ра пиј ског при сту па, као и 
уло гу па ли ја тив не хе ми о те ра пи је и ме ра су пор тив не те ра пи је.

5.3.2. Карцином желуца
Спе ци ја ли зант мо ра по зна ва ти фак то ре ри зи ка за раз вој кар-

ци но ма же лу ца. Мо ра по зна ва ти хи рур шке при сту пе и раз у ме ти 
по тен ци јал но ку ра тив ну уло гу хи рур ги је и уло гу ком би но ва не те-
ра пи је, при ме ну нео а дју вант не и адју вант не те ра пи је као и уло гу 
па ли ја тив не хе ми о те ра пи је, укљу чу ју ћи и ци ља ну те ра пи ју и ме ре 
су пор тив не те ра пи је.

5.3.3. Карцином колона и ректума
Спе ци ја ли зант мо ра раз у ме ти зна чај хи рур шког и па то ло-

шког ста жи ра ња и ин ди ка ци је за адју вант ну те ра пи ју у ле че њу 
кар ци но ма ко ло на и рек ту ма, као и уло гу хе ми о те ра пи је и ци ља-
не те ра пи је у ме та стат ској бо ле сти. Мо ра по зна ва ти зна чај мо ле-
ку лар них пре дик тив них фак то ра за ин ди ви ду а ли за ци ју те ра пи је. 
Мо ра би ти у мо гућ но сти да пре по зна на след не кар ци но ме ко ло на 
и раз ли ке у на чи ну ши ре ња и те ра пи ји. Мо ра раз у ме ти ра ци о на лу 
скри нин га за кар ци ном ко ло на и зна чај ге нет ског те сти ра ња.

5.3.4. Карцином ануса
Спе ци ја ли зант мо ра зна ти по ве за ност из ме ђу HPV ин фек ци-

је и кар ци но ма ану са, као и зна чај ком би но ва ног мул ти мо дал ног 
трет ма на за очу ва ње функ ци је ор га на.

5.3.5. Карциноми хепатобилијарног система
Спе ци ја ли зант мо ра по зна ва ти епи де ми о ло ги ју и фак то ре 

ри зи ка за хе па то би ли јар не кар ци но ме, уло гу од ре ђи ва ња вред но-
сти ал фа фе то про те и на при ди јаг но зи, про це ни од го во ра и скри-
ни гу за хе па то це лу лар ни кар ци ном. Мо ра по зна ва ти ен до скоп ске 
па ли ја тив не про це ду ре као што је им план та ци ја стен та, ин ди ка-
ци је за ку ра тив ну хи рур ги ју код ло ка ли зо ва не бо ле сти као и уло гу 
си стем ске и ин тра-ар те риј ске хе ми о те ра пи је и ци ља не те ра пи је.

5.3.6. Карцином панкреаса
Спе ци ја ли зант мо ра по зна ва ти фак то ре ри зи ка за по ја ву кар-

ци но ма пан кре а са, је дин стве не ге нет ске аспек те и уло гу ен до ско-
пи је за по ста вља ње мо ле ку лар не ди јаг но зе кар ци но ма пан кре а са. 
Мо ра зна ти да хи рур ги ја има ку ра тив ну уло гу код не ких па ци је-
на та, а па ли ја тив ну код дру гих. Та ко ђе, мо ра ју би ти упо зна ти са 
при ме ном адју вант не хе ми о те ра пи је и па ли ја тив ном уло гом хе ми-
о те ра пи је и ци ља не те ра пи је у од ма клој бо ле сти.

5.4. Карциноми генитоуринарног система
5.4.1. Карцином бубрежних ћелија (RCC)
Спе ци ја ли зант мо ра по зна ва ти ди јаг но стич ке про це ду ре, 

прог но стич ке ка те го ри је ко је су по ве за не са до бром, ин тер ме ди-
јар ном и ло шом прог но зом и па ра не о пла стич ке син дро ме ко ји се 
ја вља ју код ове бо ле сти. Мо ра раз у ме ти ку ра тив ну уло гу хи рур-
ги је код ло ка ли зо ва не бо ле сти и уло гу по штед них опе ра ци ја, као 
и све че шћу упо тре бу ла па ра скоп ских про це ду ра. Мо ра раз у ме ти 
зна чај си стем ске те ра пи је, укљу чу ју ћи ан ти-ан ги о ге не зне аген се 

и иму но те ра пи ју код од ма кле бо ле сти. Све ве ћа при ме на мо ле ку-
лар не ци ља не те ра пи је је зна чај но про ме ни ла прин ци пе ле че ња 
RCC-а. Па ли ја тив на те ра пи ја од ма кле бо ле сти и про ду же но пре-
жи вља ва ње је по стиг ну то при ме ном но вих би о ло шких аге на са 
по след њих го ди на, на ро чи то аге на са ко ји де лу ју на ан ги о ге не зу, 
ан ти-VEGF и м-ТОR пу те ве. Уло га адју вант не и нео а дју вант не те-
ра пи је се још увек ис пи ту је.

5.4.2 Карциноми уротелијума
Спе ци ја ли зант мо ра раз у ме ти фак то ре ри зи ка за по ја ву кар-

ци но ма уро те ли ју ма, зна чај не раз ли ке из ме ђу кар ци но ма мо краћ-
не бе ши ке са по вр шним ши ре њем и оних ко ји за хва та ју ми шић ни 
слој, као и осо би ну TCC-а да се че сто ја вља на истом ме сту ви ше 
пу та и да ме та ста зи ра. Мо ра по зна ва ти уло гу ци то ло шког пре гле да 
ури на, ра ди о ло шких ме то да и ци сто ско пи је при ста жи ра њу и пра-
ће њу ових бо ле сти. Мо ра по зна ва ти уло гу ин тра ве зи кал не те ра пи је 
кар ци но ма са по вр шним ши ре њем као и уло гу хи рур ги је у ра ним 
ин ва зив ним кар ци но ми ма. Мо ра зна ти да се кар ци но ми са за хва та-
њем ми шић ног сло ја мо гу ле чи ти при ме ном нео а дју вант не хе ми о-
те ра пи је ба зи ра не на ци спла ти ну и ци стек то ми јом, са мо ци стек то-
ми јом или ком би на ци јом хе мио и ра ди о те ра пи је. Ови мо да ли те ти 
ле че ња још увек ни су ди рект но упо ре ђи ва ни. Мо ра раз у ме ти сту-
ди је о при ме ни нео а дју вант не и адју вант не те ра пи је. Ком би но ва на 
хе ми о те ра пи ја ба зи ра на на ци спла ти ну сма тра се стан дар дом.

5.4.3. Карцином пениса
Спе ци ја ли зант мо ра раз у ме ти уло гу HPV у ети о ло ги ји кар ци-

но ма пе ни са, по тен ци јал но ку ра тив ну уло гу хи рур ги је и ра ди о те-
ра пи је. Те ра пи ја ме та стат ске бо ле сти нај че шће укљу чу је ком би но-
ва ну хе ми о те ра пи ју ба зи ра ну на ци спла ти ну.

5.4.4. Карцином простате
Спе ци ја ли зант мо ра раз у ме ти епи де ми о ло ги ју, кон тро вер-

зе ве за не за скри нинг, укљу чу ју ћи до ка зе за и про тив ко ри шће ња 
PSА у скри нин гу, као и прак тич ну при ме ну ни воа PSА у се ру му у 
раз ли чи том кли нич ким си ту а ци ја ма. Мо ра по зна ва ти осно ве ди-
јаг но сти ке, укљу чу ју ћи при ме ну МRI, зна чај хи сто ло шког гра ди-
ра ња, зна чај пра ће ња, хи рур ги је и зрач не те ра пи је у ле че њу ра них 
ста ди ју ма бо ле сти и при ме не хор мон ске и хе ми о те ра пи је код од-
ма клих ста ди ју ма. Мо ра раз у ме ти не до ста так до ка за за при ме ну 
ра не те ра пи је, нпр код по ра ста PSА као и до ка зе ко ји се по ја вљу-
ју, а ко ји го во ре у ко рист при ме не ин тер ми тент не те ра пи је у дру-
гој и тре ћој ли ни ји хор мон ске те ра пи је. Мо ра по зна ва ти не же ље-
не ефек те и ток сич ност хор мон ске те ра пи је и ре зул та те при ме не 
хе ми о те ра пи је у хор мон-ре зи стент них па ци је на та, као и при ме ну 
но вих аге на са на кон про гре си је на стан дард ну хор мон ску и хе ми-
о те ра пи ју до це так се лом, као и прин ци пе он ко ге ри ја три је.

5.4.5. Карциноми герминативних ћелија
Спе ци ја ли зант мо ра би ти у мо гућ но сти да кла си фи ку је па ци-

јен те сход но кла си фи ка ци ји Ме ђу на род не Ко ла бо ра тив не Гру пе за 
кар ци но ме гер ми на тив них ће ли ја (IGCCG). Мо ра раз у ме ти зна чај 
ту мор ских мар ке ра за ди јаг но зу, прог но зу и пра ће ње па ци је на та, 
уло гу хи рур ги је, зрач не те ра пи је, хе ми о те ра пи је. Мо ра раз у ме ти 
зна чај кар ци ном ма ин ситу и стра те ги је пра ће ња код се ми но ма и 
не се ми но ма. Мо ра зна ти да је ком би но ва на хе ми о те ра пи ја има ку-
ра тив ни ефе кат код ве ћи не па ци је на та са од ма клом бо ле шћу као и 
да ка ко кон вен ци о нал на, та ко и ви со ко до зна те ра пи ја има уло гу у 
те ра пи ји ре лап са. Та ко ђе мо ра ју по зна ва ти мо гућ ност по ја ве ка-
сних ток сич но сти код па ци је на та у ду го трај ној ре ми си ји.

5.5. Малигнитети гинеколошке регије
5.5.1. Карцином јајника
Спе ци ја ли зант тре ба да зна да по сто ји ге нет ска пре ди спо зи-

ци ја за раз вој кар ци но ма јај ни ка. Тре ба да раз у ме уло гу аде кват не 
хи рур шке про це ду ре при ини ци јал ном ста жи ра њу и ле че њу, као и 
у ка сни јим фа за ма бо ле сти. Тре ба да по зна је уло гу хе ми о те ра пи је 
и но вих ци ља них те ра пи ја у ле че њу ло ка ли зо ва не и од ма кле бо ле-
сти. Тре ба да раз у ме уло гу па то ло ги је и мо ле ку лар не би о ло ги је и 
њи хов ути цај на прог но зу ових па ци је на та.

5.5.2. Карцином тела материце
Спе ци ја ли зант тре ба да пре по зна зна чај хор мо на и хор мон-

ских те ра пи ја у ети о ло ги ји кар ци но ма ен до ме три ју ма. Тре ба да 
раз у ме ку ра тив ну уло гу хи рур ги је у ра ним ста ди ју ми ма бо ле сти, 
зна чај ра ди о те ра пи је и све ве ћи зна чај си стем ске те ра пи је у мул-
ти ди сци пли нар ном ле че њу од ма кле бо ле сти. Та ко ђе тре ба да пре-
по зна зна чај хе ми о те ра пи је и хор мон ске те ра пи је у трет ма ну ка ко 
ло ка ли зо ва не, та ко и од ма кле бо ле сти, као и зна чај па то ло ги је и 
мо ле ку лар не би о ло ги је у раз во ју и прог но зи кар ци но ма уте ру са.



5.5.3. Карцином грлића материце
Спе ци ја ли зант тре ба да по зна је је дин стве не фак то ре ри зи ка 

за кар ци ном гр ли ћа ма те ри це, као и стра те ги је за пре вен ци ју HPV 
ин фек ци је и вак ци на ци је. Мо ра зна ти да је аде кват но ста жи ра ње 
бо ле сти од ве ли ког зна ча ја за из бор хи рур ги је и/или зрач не те ра-
пи је као ку ра тив ног при сту па. Тре ба да по зна је зна чај хе ми о те ра-
пи је у ле че њу ка ко ло ка ли зо ва не бо ле сти у ком би на ци ји са зрач-
ном те ра пи јом, та ко и од ма кле бо ле сти, као и све зна чај ни ју уло гу 
ци ља не те ра пи је.

5.5.4. Карцином вулве и вагине
Спе ци ја ли зант тре ба да раз у ме раз вој све тло ће лиј ског кар-

ци но ма ва ги не код же на чи је су мај ке у труд но ћи до би ја ле ди е-
тил стил бе строл, као и прин ци пе скри нин га и пра ће ња ових же на. 
Тре ба да по зна је ку ра тив ну уло гу хи рур ги је у ра ним ста ди ју ми ма 
бо ле сти и по тре бу за ком би но ва ном те ра пи јом у од ма клим ста ди-
ју ми ма. Та ко ђе, тре ба да раз у ме ве ли ку по ве за ност HPV ин фек ци-
је и VIN ле зи ја.

5.6. Карцином дојке
Спе ци ја ли зан ти тре ба да по се ду ју зна ње у ин тер пре та ци ји 

ма мо гра ма, ул тра зву ка и маг нент не ре зо нан це дој ке. Они мо ра ју 
да по зна ју па то ло шке и прог но стич ке па ра ме тре у од ре ђи ва њу ин-
ди ка ци ја за ле че ње. Мо ра ју да раз у ме ју па ра ме тре ко ји ути чу на 
из бор при мар ног ле че ња, укљу чу ју ћи и ва жност од ре ђи ва ња ре-
цеп то ра (ЕR, PR, HER2). Тре ба да зна ју ка ко да ко ри сте пр ву ге-
не ра ци ју мо ле ку лар них прог но стич ких те сто ва, укљу чу ју ћи UPA/
PA1, ре ци див ни скор, ген ски пот пис кар ци но ма дој ке. Тре ба да 
зна ју ин ди ка ци је за (нео) ађу вант но ле че ње и од ре ђи ва ње оп ти-
мал ног ре жи ма у скла ду са ка рак те ри сти ка ма па ци јен та. Спе ци-
ја ли зан ти би тре ба ло да зна ју да пре по зна ју ка ко уоби ча је не та ко 
и рет ке не же ље не ефек те ле ко ва у ци љу при ла го ђа ва ња пра ће ња 
па ци јен та и од ре ђи ва ња од го ва ра ју ћег трет ма на. Мо ра ју да зна ју 
по тре бе и ри зи ке би оп си је су спект не ме та стат ске ле зи је. Та ко ђе, 
тре ба ло би да по зна ју оче ки ван бе не фит од ин хи би то ра ан ги о ге-
не зе у ме та стат ској бо ле сти. Мо ра ју да пре по зна ју ва жност по ро-
дич не анам не зе и уло гу ге нет ског те сти ра ња и са ве то ва ња.

5.7. Саркоми
Спе ци ја ли зант тре ба да схва ти епи де ми о ло ги ју сар ко ма као 

ра зно вр сну фа ми ју рет ких ту мо ра. Тре ба да зна ју ре фе рент не ре-
ги о нал не уста но ве, у слу ча ју сум ње на сар ком или до ка за не ди-
јаг но зе. Тре ба да бу ду све сни глав них аспе ка та при род ног то ка 
сар ко ма, за раз ли ку од кар ци но ма и уло гу хи рур ги је, укљу чу ју ћи 
хи рур шке прин ци пе код ло ка ли зо ва них сар ко ма и код изо ло ва них 
плућ них ме та ста за.

5.7.1. Коштани саркоми
Спе ци ја ли зант мо ра да зна глав не симп то ме и зна ко ве ко шта-

них ма лиг ни те та. Мо ра ју да бу ду све сни глав них кли нич ких ка-
рак те ри сти ка као И по себ ног те ра пиј ског при сту па осте о сар ко ма, 
Ју ин го вог (Ewing) сар ко ма, хон дро сар ко ма И оста лих рет ких сар-
ко ма (уло гу хи рур ги је, ра ди о те ра пи је, нео а ђу вант не и ађу вант не 
хе ми о те ра пи је).

5.7.2. Мекоткивни саркоми
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да бу де упо знат са ути ца јем раз-

ли чи тих хи сто ло ги ја ме кот кив них сар ко ма на те ра пиј ски при ступ, 
укљу чу ју ћи раз ли чи те те ра пиј ске при сту пе екс тра ске лет ног Ју ин-
го вог сар ко ма и раб до ми о сар ко ма. Тре ба ло би да зна ју оп ште те-
ра пиј ске при сту пе ло ка ли зо ва них адулт них ме кот кив них сар ко ма. 
Тре ба ло би да по зна ју ак тив не ле ко ве ко ји се ко ри сте у ле че њу уз-
на пре до ва лих адулт них ме кот кив них сар ко ма.

5.7.3. Гастроинтестинал стромал туморс (ГИСТ)
Спе ци ја ли зант мо ра да зна ге не рал ну мо ле ку лар ну осно ву, 

при род ни ток и хи рур шке прин ци пе ле че ња ГИСТ-а. Мо ра ју да 
зна ју ка ко да ко ри сте мо ле ку лар ну тар гет ну те ра пи ју би ло код ло-
ка ли зо ва не или уз на пре до ва ле бо ле сти, укљу чу ју ћи про це ну те ра-
пиј ског од го во ра.

5.8. Тумори коже
5.8.1. Меланом
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да по зна је фак то ре ри зи ка као и 

раз ли чи те кли нич ке фор ме при мар ног ме ла но ма и ње го вих пре-
е кур сор них ле зи ја, као што је дис пла стич ни не вус. Тре ба ло би да 
мо гу да раз ли ку ју бе ниг ну ко жну про ме ну од оне ко ја је по тен-
ци јал но ма лиг на. Мо ра ју да зна ју уло гу ду би не ин ва зи је ту мо ра и 
дру гих прог но стич ких па ра ме та ра у про це ни прог но зе. Мо ра ју да 
зна ју ко је хи рур шке про це ду ре су по треб не при по ста вља њу ди-
јаг но зе као и при ку ра тив ној ре сек ци ји. Тре ба да зна ју ин ди ка ци је 

за при ме ну би о ло шких те ра пи ја у ађу вант ном при сту пу и по тен-
ци јал не ри зи ке и ко ри сти од ци то ток сич не и би о ло шке те ра пи је 
у од ма клој бо ле сти. Спе ци ја ли зант мо ра да има рад но ис ку ство у 
при мар ној пре вен ци ји ме ла но ма као и пре по зна ва ње и са ве то ва ње 
па ци је на та са ви со ким ри зи ком за раз вој ме ла но ма.

5.8.2. Базоцелуларни и планоцелуларни карциноми коже
Спе ци ја ли зант мо ра да по зна је кли нич ки из глед ових ле зи ја 

и да зна да је њи хо ва по ја ва по ве за на са из ла га њем сун цу, али мо-
гу на ста ти као ка сна ком пли ка ци ја ле че ња ту мо ра.

5.9. Ендокрини тумори
Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да бу ду упо зна ти са спе ци фич-

ном ди јаг но сти ком и ле че њем ен до кри них ту мо ра. Тре ба ло би да 
зна ју да се ен до кри ни ту мо ри мо гу по ја вљи ва ти у скло пу кан цер-
ских син дро ма код спе ци фич них ге нет ских де фе ка та. Тре ба ло би 
да зна ју уло гу ан ти кан цер ских ле ко ва код раз ли чи тих ен до кри них 
ту мо ра.

5.9.1. Тиреоидни карцином
Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да по зна ју свој ства ти ре о ид ног 

тки ва и па то ло шку кла си фи ка ци ју ти ре о ид них ту мо ра. Тре ба да 
зна ју епи де ми о ло шке ка рак те ри сти ке ти ре о ид ног кар ци но ма и 
ње го ву по ве за ност са ге нет ским фак то ри ма и фак то ри ма око ли не. 
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да бу де упо знат са прин ци пи ма TNM 
си сте ма ста жи ра ња. Тре ба ло би да на у че ди јаг но стич ки при ступ И 
би о хе миј ски про фил ти ре о ид не функ ци је код па ци је на та са ти ре-
о ид ним кар ци но мом. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да зна ју ин ди ка-
ци је за ди ја го стич ке мо да ли те те код ста жи ра ња бо ле сти. Тре ба да 
зна ју ин ди ка ци је за ра ди кал ну хи рур ги ју, абла ци ју ра ди о ак тив ним 
јо дом као и спо ља шњу ра ди о те ра пи ју, хе ми о те ра пи ју и но ве ле ко-
ве у те ра пи ји ло кал ног, уз на пре до ва лог и ме та стат ског ти ре о ид ног 
ту мо ра. Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју нај зна чај ни је прог но стич-
ке ин ди ка то ре (TNM ста ди јум, хи сто ло шка ди јаг но за, гра дус).

5.9.2 Неуроендокрини тумори (НЕТ)
Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да раз у ме ју по ре кло NЕТ из ен те-

ро хро ма фи ног тки ва и ем бри о нал ну де фи ни ци ју пред њег, сред њег 
и зад њег цре ва. Тре ба да зна ју епи де ми о ло шке ка рак те ри сти ке и 
при ро дан ток NEТ. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да бу ду упо зна ти 
са па то ло шком кла си фи ка ци јом NЕТ (WHО) и прин ци пи ма TNM-
ENETS си сте ма ста жи ра ња. Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да на у че ди-
јаг но стич ки при ступ и кли нич ко/би о хе миј ска ис по ља ва ња син-
дро ма узро ко ва них про дук ци јом ак тив них суп стан ци раз ли чи тих 
NЕТ. Тре ба ло би да зна ју ин ди ка ци је за ди јаг но стич ко ста жи ра ње 
NЕТ. Тре ба ло би да на у че ин ди ка ци је за ра ди кал но и па ли ја тив но 
хи рур шко ле че ње у те ра пи ји ло ка ли зо ва ног и ло кал но уз на пре до-
ва лог NЕТ. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да бу ду упо зна ти са те ра-
пиј ским мо да ли те ти ма код па ци јен та са не ре сек та бил ном бо ле-
шћу (ана ло зи со ма то ста ти на, ин тер фе рон, ра ди о ак тив ни те ра пи ја 
со ма то ста тинк сим ана ло зи ма, хе ми о те ра пи ја, но ве тар гет не те ра-
пи је. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да бу ду упо зна ти са нај ва жни јим 
прог но стич ким фак то ри ма (ТNМ ста ди јум, хи сто ло шки гра дус, 
при мар но тки во по ре кла).

5.10. Малигнитети централног нервног система
Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да зна ју од го ва ра ју ћи при ступ 

па ци јен ти ма са ма лиг ни те ти ма ЦНС-а. Он/Она би тре ба ло да бу-
ду упо зна ти са глав ним ко ра ци ма ини ци јал ног збри ња ва ња и кон-
тро ле симп то ма (нпр., ко ри шће ње и до зи ра ње кор ти ко сте ро и да и 
ан ти е пи леп ти ка). Основ на спо соб ност мо ра да би ти при ка за на у 
ин тер пре та ци ји стан дард них ди јаг но стич ких про це ду ра, по себ но 
MR и CT-а, прин ци пи за ефи ка сну и еко но мич ну об ра ду па ци је-
на та као и раз ли ко ва ње при мар них од се кун дар них (ме та стат ских) 
ту мо ра мо зга.

Оче ки ва но је по зна ва ње кла си фи ка ци је ту мо ра ЦНСа. Спе-
ци ја ли зант би мо рао да бу де у ста њу да опи ше глав не гру пе гли о-
ма и њи хо ве мо ле ку лар не ка рак те ри сти ке. Он/Она би мо рао да зна 
глав не ин ди ка ци је, ри зи ке и ток сич но сти хи рур ги је, хе ми о те ра пи-
је, ра ди о те ра пи је и ком би но ва не хе ми о ра ди о те ра пи је. Спе ци ја ли-
зант би тре бао да по зна је нај че шће ко ри шће не хе ми о те ра пиј ске 
про то ко ле као и прин ци пе су пор тив не те ра пи је. Оче ку је се да на у-
чи осно ве ле че ња ме ду ло бла сто ма, ме нин ги о ма и при мар ног ЦНС 
лим фо ма. Спе ци ја ли зант би мо рао да зна нај че шће по ре кло ЦНС 
ме та ста за. По треб но је да зна уло гу и ин ди ка ци је за хи рур шко, ра-
ди о те ра пиј ско или хе ми о те ра пиј ско ле че ње мо жда них ме та ста за, 
као и про фи лак тич ке ме ре (нпр, про фи лак тич ку кра ни јал ну ира-
ди ја ци ју, ин тра тре кал ну апли ка ци ју ци то ток сич них ле ко ва).



5.11. Карциноми непознате примарне локализације
Спе ци ја ли зант мо ра да на у чи зна чај хи сто ло ги је ту мо ра, па-

то ло шке об ра де и ту мор ских мар ке ра у во ђе њу об ра де па ци јен та. 
По себ но, мо ра ју да пре по зна ју у ко јим усло ви ма ле че ње мо же по-
бољ ша ти пре жи вља ва ње, а ка да је са мо па ли ја тив но.

5.12. Хематолошки малигнитети
5.12.1 Леукемије
Спе ци ја ли зант мо ра да зна па то ло шке и мо ле ку лар не тех ни ке 

(ци то ге не ти ка, иму но фе но ти пи за ци ја, PCR) ко је се ко ри сте у ди-
јаг но зи ле у ке ми ја. Мо ра ју да бу ду упо зна ти са ак ту ел ним те ра пиј-
ским пре по ру ка ма ба зи ра ним на кла си фи ка ци ји ри зи ка и њи хо во 
ко ри шће ње у акут ним лим фо бласт ним и ми је ло ид ним ле у ке ми ја-
ма код адулт них па ци је на та и па ци је на та ста ри је жи вот не до би. 
Мо ра ју да зна ју ин ди ка ци је за тран сплан та ци ју ко шта не ср жи. 
Мо ра ју да раз у ме ју зна чај кли нич ких сту ди ја у да љем по бољ ша њу 
ис хо да па ци је на та. Та ко ђе мо ра ју да по зна ју су пор тив но ле че ње 
ових па ци је на та.

5.12.1.1 Акутне леукемије и мијелодисплазије
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју фак то ре ри зи ка за раз вој ле у-

ке ми ја: мо ра ју да зна ју кла си фи ка ци ју WHO, као и ње но ко ри шће-
ње у ле че њу и прог но зи. Тре ба ло би да зна ју по тен ци јал ну ко рист 
од тран сплан та ци је ко шта не ср жи код па ци је на та са ле у ке ми јом. 

5.12.1.2 Хроничне леукемије
Спе ци ја ли зант би мо рао да бу де у ста њу да раз ли ку је хро-

нич не ле у ке ми је на раз ма зу пе ри фер не кр ви, да пре по зна ју раз ли-
ке из ме ђу HML, HLL и ле у ке ми је вла са стих ће ли ја, као и дру ге 
ма лиг ни те те са ле у ке миј ским осо би на ма. Мо ра ју да зна ју ак ту ел-
не те ра пиј ске при сту пе у ле че њу хро нич них ле у ке ми ја, као и да 
раз у ме ју оче ки ва ња од ових те ра пи ја. Мо ра ју да зна ју ин ди ка ци је 
за тран сплан та ци ју ко шта не ср жи. Та ко ђе, мо ра ју да зна ју ак ту ел-
не пре по ру ке за пра ће ње па ци је на та.

5.12.2. Лимфоми
Спе ци ја ли зан ти би мо ра ли да зна ју ста жи ра ње лим фо ма по 

Ann Ar bor си сте му и кла си фи ка ци ју WHО, као и њи хо ву по у зда-
ност, огра ни че ња и тре нут не ини ци ја ти ве за по бољ ша ње си сте ма 
ста жи ра ња. Мо ра ју да зна ју пра ви лан при ступ па ци јен ту обо ле-
лом од лим фо ма, по чев ши од од го ва ра ју ћих на чи на за до би ја ње 
ди јаг но стич ких узо ра ка, про це ду ре ста жи ра ња као и ева лу а ци ју 
те ра пиј ског од го во ра укљу чу ју ћи PЕТ скен, са сво јом по у зда но-
шћу и огра ни че њи ма. Мо ра ју да раз у ме ју да се вр ста ле че ња од-
ре ђу је на осно ву под ти по ва лим фо ма и прог но стич ких ин ди ка то-
ра и мо ра ју да зна ју Ин тер на ци о нал ни прог но стич ки индеx (IPI). 
Мо ра ју да раз у ме ју зна чај кли нич ких сту ди ја у по бољ ша њу ис хо да 
бо ле сти у ових па ци је на та.

5.12.2.1. Хочкинов лимфом
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да има ју ис ку ства у ста жи ра њу па ци-

је на та са Хоч ки но вом бо ле шћу. Мо ра ју да бу ду упо зна ти са тре-
нут ним те ра пиј ским оп ци ја ма у раз ли чи тим ста ди ју ми ма бо ле сти 
(ли ми ти ра на, ин тер ме ди јар на, од ма кла бо лест). Тре ба ло би да 
зна ју ин ди ка ци је за хе мио И ра ди о те ра пи ју у раз ли чи тим ста ди ју-
ми ма бо ле сти (I, II, III, IV). Спе ци ја ли зант мо ра да зна ду го роч не 
ком пли ка ци ја при ме ње ног трет ма на као и пра ви лан при ступ пра-
ће њу па ци је на та. Мо ра ју да зна ју ин ди ка ци је за ви со ко до зну те ра-
пи ју и/или ало ге ну тран сплан та ци ју ко шта не ср жи код па ци је на та 
са ре фрак тор ном бо ле шћу у фа зи ре лап са.

5.12.2.2. Не-Хочкински лимфоми
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да зна огром ну хе те ро ге ност не-

Хоч кин ских лим фо ма, њи хо ву кли нич ку кла си фи ка ци ју као агре-
сив не и ин до лент не лим фо ме и па то ло шку кла си фи ка ци ју WHО. 
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју по ве за ност лим фо ма са ХИВ иму-
но су пре си јом.

Мо ра ју да бу ду упо зна ти са кла си фи ка ци јом и раз ли чи тим 
ди јаг но стич ким про це ду ра ма ра ди пра вил ног ста жи ра ња. Тре ба-
ло би да зна ју ку ра бил ну уло гу (иму но) хе ми о те ра пи је и вред ност 
тран сплан та ци је ко сне ср жи у ре лап су бо ле сти као и код ре фрак-
тер них бо ле сти. Мо ра ју да раз у ме ју раз ли чи те ти по ве ин до лент-
них лим фо ма и да зна ју ка да је ин ди ко ва но ле че ње, а ка да са мо 
пра ће ње па ци је на та. Мо ра ју да зна ју уло гу зрач не те ра пи је, хи рур-
ги је и хе ми о те ра пи је, укљу чу ју ћи при ме ну мо но клон ских ан ти-
те ла у трет ма ну агре сив них нон-хоч кин ских лим фо ма. Мо ра ју да 
по зна ју је дин стве на кли нич ка свој ства ман тле ће лиј ског лим фо ма, 
ди фу зног Б круп но ће лиј ског лим фо ма, лим фо бласт ног лим фо ма 
и Бур ки то вог лим фо ма и уло гу ин тен зив ног ле че ња агре сив них 
фор ми лим фо ма.

5.12.2.3. Кутани Т ћелијски лимфом (CTCL)
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју ди јаг но стич ке кла си фи ка ци-

о не EORTC/SZO кри те ри ју ме И да раз у ме ју је дин стве ност CTCL. 
Та ко ђе, мо ра ју да зна ју да по сто је но ви си сте ми ста жи ра ња за 
Myco sis Fun go i des (MF) и Се за ри јев син дром као и за не-МF слу-
ча је ве. Мо ра ју да зна ју да је те ра пи ја CTCL у ра ним фа за ма бо-
ле сти ори јен ти са на на ко жу а у од ма клим ста ди ју ми ма укљу чу је 
би о ло шке аген се. Агре сив не хе ми о те ра пи је има ју уло гу са мо у 
рет ким вр ло агре сив ним слу ча је ви ма и у вр ло од ма клој фа зи.

5.12.3. Плазма ћелијске дискразије
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју да раз ли ку ју пла зма ће-

лиј ске дис кра зи је: не кла си фи ко ва не мо но кло нал не га ма па ти је, 
Wалдерстромову ма кро гло бу ли ме ми ју, пла смо ци том, мул ти пли 
ми је лом, ПО ЕМС (по ли не у ро па ти ју, ора га но ме га ли ју, ен до кри но-
па ти ју, мо но кло нал ни про те ин, про ме не не ко жи) и пла зма ће лиј-
ске ле у ке ми је. Мо ра ју да зна ју ста жи ра ње, прог но стич ке фак то ре 
и ин ди ка ци је за ле че ње сва ког ен ти те та. Мо ра ју да зна ју уло гу но-
вих тар гет них ле ко ва у те ра пи ји мул ти плог ми је ло ма као и уло гу 
бис фос фо на та.

5.12.4. Мијелопролиферативне неоплазме
Спе ци ја ли зант мо ра ју да зна ју раз не фор ме ми је ло про ли фе-

ра тив них нео пла зми (по ли ци те ми ја ве ра, есен ци јал на тром бо ци-
то за, ми је ло фи бро за), ди јаг но стиц ке кри те ри ју ме (укљу чу ју ћи мо-
ле ку лар не му та ци је) и прин ци пе ле че ња.

5.13. Малигнитети удружени са AIDS-ом
Док је ин ци ден ца ма лиг ни те та удру же них са AIDS-ом у опа-

да њу, као ре зул тат ко ри шће ња ком би на ци је по тент них ви со ко ак-
тив них ан ти ре то ви рал них те ра пи ја (HA ART), ипак оста је зна ча јан 
здрав стве ни про блем ши ром све та, по себ но у си ро ма шним ре ги о-
ни ма. Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да зна ју за по ве ћа ну уче ста лост ма-
лиг ни те та код HIV по зи тив них па ци је на та, по себ но ту мо ре мо зга, 
си стем ске лим фо ме, кар ци ном цер вик са и ка по ши јев сар ком као 
и дру гих ма лиг ни те та ко ји се не по ве зу ју са AIDS-ом. Мо ра ју да 
зна ју ин ди ка ци је за ле че ње ових кар ци но ма и да бу ду све сни по-
тен ци јал но по ве ћа не ток сич но сти ме ди ка ме на та због при дру же-
ног AIDS-а. Спе ци ја ли зант мо ра да зна од го ва ра ју ћу про фи лак су 
и ле че ње уоби ча је них опор ту ни стич ких ин фек ци ја као и мо гућ но-
сти за ра ну де тек ци ју и пре вен ци ју ма лиг ни те та.

5.14. Посебни аспекти у дијагнози и третману тумора код
адолесцената

Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да бу ду упо зна ти са ин ци ден цом и 
спе ци јал ним ка рак те ри сти ка ма ма лиг ни те та ко ји се ја вља ју код 
адо ле сце на та (15 –18 го ди на). Спе ци ја ли зант би тре ба ло да схва ти 
адо ле сцен ци ју као кра так пе ри од со мат ске, со ци јал не и ду хов не 
ево лу ци је и да ве ћи на ту мо ра у овом до бу има ло ши ју прог но зу у 
по ре ђе њу са истим ту мо ри ма код де це. Спе ци ја ли зант мо ра да зна 
да ту мо ри у овој до би мо гу би ти: а) ка сна по ја ва пе ди ја триј ских 
ту мо ра (сар ко ми, ме ду ло бла сто ми) б) ра на по ја ва адулт них ту-
мо ра (ту мор шти та сте жле зде, ме ла ном) ц) адо ле сцент ни ту мо ри 
(ко шта ни ту мо ри, кар ци ном те сти са д) ту мо ри ко ји се по ја вљу ју 
у сва ком уз ра сту (ле у ке ми је, лим фо ми). Спе ци ја ли зант би тре бао 
да бу де об у чен у са оп ште њу ди јаг но зе, трет ма ну, пси хо со ци јал ној 
по др шци и бри зи за адо ле сцен та. Спе ци ја ли зант би тре ба ло да зна 
да је у овој спе ци јал ној гру пи ин тер ди сци пли нар ни при ступ ја ко 
ва жан. Спе ци ја ли зант мо ра да зна да је ком пли јан са у овој гру пи 
па ци је на та ве ли ки про блем и да је ду го роч но пра ће ње од кру ци-
јал не ва жно сти. Спе ци ја ли зант мо ра да бу де све стан ка сних ток-
сич но сти на кон ле че ња ту мо ра у адо ле сцен ци ји.

5.15. Посебни аспекти у дијагнози и третману тумора код
млађих одраслих пацијената

Спе ци ја ли зант мо ра да стек не те о риј ско зна ње и кли нич ко 
ис ку ство у сле де ћим аспек ти ма ту мо ра код мла ђих од ра слих осо-
ба (18 –39): ин ци ден ца и епи де ми о ло ги ја ту мо ра код мла ђих од ра-
слих осо ба, фак то ре ри зи ка и по зна те узро ке ту мо ра код мла ђих 
од ра слих осо ба, од го ва ра ју ћи ди јаг но стич ки при ступ и ста жи ра-
ње, мул ти ди сци пли нар ну ева лу а ци ју и при ступ овим па ци јен ти ма 
 – са рад ња хи рур га, ра ди о те ра пе у та, се ста ра, со ци јал них рад ни ка, 
пси хо ло га, фи зи кал них те ра пе у та; ад ми ни стра ци ју хе ми о те ра пи-
је, хор мо нал не и ци ља не те ра пи је; пси хо со ци јал но са ве то ва ње и 
по др шку; ко му ни ка ци ја са па ци јен том и ева лу а ци ја прог но зе; им-
пле мен та ци ја стра те ги ја за очу ва ње фер ти ли те та и са ве то ва ли ште 
о бу ду ћим труд но ћа ма; са ве то ва ње о здра вим на чи ни ма жи во та; 
пра ће ње па ци је на та у ци љу пре по зна ва ња ка сних ток сич но сти 
ле че ња и ре лап се бо ле сти; ор га ни за ци ју и ци ље ве кли нич ких и 



тран сла ци о нал них ис тра жи ва ња код мла ђих од ра слих осо ба; ис-
пи ти ва ње мо ле ку лар не би о ло ги је ту мо ра у по пу ла ци ји мла ђих од-
ра слих осо ба.

5.16. Малигнитет и трудноћа
Спе ци ја ли зан ти тре ба да стек ну те о рет ска зна ња и од ре ђе ни 

сте пен кли нич ког ис ку ства у сле де ћим аспек ти ма ге ста ци о них ма-
лиг ни те та: ин ци ден ца и епи де ми ло ги ја ма лиг ни те та у труд но ћи, 
аде кват на ди јаг но стич ка об ра да труд ни ца и из ло же ност јо ни зу ју-
ћем зра че њу то ком по је ди нал них ди јаг но стич ких про це ду ра, при-
ме на хе ми о те ра пиј ских, хор мон ских и тар гет них ле ко ва у раз ли чи-
тим ге ста ци о ним пе ри о ди ма, при ро да и ри зик не же ље них ефе ка та 
за мај ку и де те, ин ди ка ци је за пре кид труд но ће, по тре ба за мул ти ди-
сци пли нар ним при сту пом у ле че њу укљу чу ју ћи ги не ко ло га (спе ци-
ја ли сте оп сте три ци је), пе ди ја тра, нео на то ло га и он ко ло га, прог но зе 
за мај ку и де те, кон сул та ци ја са па ци јен том и чла но ви ма по ро ди це о 
про бле ми ма (те ма ма) као што су ле че ње, ток сич ни ефек ти, кон тро-
ла бо ле сти, ис ход труд но ће и пло да, до је ње и бу ду ће труд но ће.

5.17. Геријатријска онкологија
Спе ци ја ли зант тре ба да упо зна епи де ми о ло ги ју ма лиг ни те-

та у ста ро сти укљу чу ју ћи ин ци ден цу и сто пе мор та ли те та у за-
ви сно сти од жи вот ног до ба у свом ре ги о ну или на ци ји. Тре ба да 
на у че ко је се фи зи о ло шке про ме не ја вља ју у про це су ста ре ња и 
ка ко ове про ме не мо гу да ути чу на ле че ње (нпр. до зи ра ње хе ми-
о те ра пиј ских ле ко ва и њи хо ва ток сич ност, ефи ка сност и без бед-
ност при ме не опи о и да, ути цај исто вре ме не при ме не ви ше ле ко ва, 
тзв. polypharmacy). Спе ци ја ли зан ти тре ба да на у че ком по нен те 
ге ри ја триј ске про це не као што су функ ци о нал ни ста тус ког ни ци-
је, ну три ци ја и ко мор би ди те ти и ка ко ова про це на мо же по мо ћи у 
се лек ци ји те ра пи је и пре по зна ва њу вул не ра бил них и осе тљи вих 
(фра ил) па ци је на та. Тре ба да бу ду све сни ге ри ја триј ских син дро ма 
као што су па до ви, ин ко ти нен ци ја и де ли ри јум и да на у че да пре-
по зна ју и ле че де пре си ју у ста ри јих па ци је на та са ма лиг ни те ти ма. 
Спе ци ја ли зан ти тре ба да упо зна ју и пси хо со ци јал не им пли ка ци је 
ко је до но си ста ри ја жи вот на доб (ста рост) и ма лиг ни тет, укљу чу-
ју ћи спо соб ност за бри гу о се би, одр жа ва њу оби та ва ли шта (стан, 
ку ћа), ле гал на и фи нан сиј ска пи та ња. 

6. Психосоцијални аспекти малигнитета
Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да на у че оквир ни план за про-

це ну па ци јен то вих пси хо со ци јал них по тре ба и да обез бе де пра-
во вре ме но и ефи ка сно упу ћи ва ње спе ци ја ли сти за мен тал но 
здра вље, со ци јал ном рад ни ку или све ште ни ку у за ви сно сти од ин-
ди ви ду ал них по тре ба и до ступ них ре сур са. 

Спе ци ја ли зант би тре ба ло да по ка же да це ни кул тур ни ми ље 
ко ји ути че на па ци јен тов до жи вљај бо ле сти и на ње го ве пре фе рен-
ци је за спе ци фич ну те ра пи ју бо ле сти. 

Спе ци ја ли зан ти тре ба да на у че ка ко да упи та ју за ре ли ги о зна 
и ду хов на ве ро ва ња и обез бе де од го ва ра ју ће кон сул та ци је. 

Спе ци ја ли зан ти би мо ра ли да на у че да пре по зна ју адап тив на 
и ма ни пу ла тив на по на ша ња у ку пи ра њу бо ле сти.

Тре ба ло би да по ста ну ком пе тент ни и фа ми ли јар ни у пре по-
зна ва њу уоби ча је них ме ха ни за ма у ку пи ра њу бо ле сти, ко је че сто 
ко ри сте па ци јен ти и њи хо ви ро ђа ци у ре ша ва њу кри за. 

Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да раз ви ју ком пе тен ци ју у во ђе-
њу са ста на ка са по ро ди цом и пру жа њу ја сних смер ни ца око збри-
ња ва ња уми ру ћих бо ле сни ка.

Спе ци ја ли зант би мо рао да пре по зна да ма лиг не бо ле сти 
ути чу на из глед те ла и сек су ал ност што мо же до ве сти до по ре ме-
ћа ја функ ци о ни са ња као ре зул тат мул ти плих фак то ра укљу чу ју ћи 
са му бо лест, спро ве де но ле че ње или пси хо ло шке кон се квен це. 

Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да се упо зна ју са ин ди ка ци ја ма и 
упо тре бом пси хо троп них ле ко ва у ле че њу де ли ри ју ма, анк си о зно-
сти и де пре си је.

Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да зна ју за про цес жа ло сти за 
умр лим. 

Спе ци ја ли зан ти тре ба да бу ду све сни ути ца ја њи хо вог ра да 
на соп стве не емо ци је и при ват ни жи вот. Тре ба ло би да при ме од-
го ва ра ју ће ин струк ци је, уз по моћ мен то ра у ци љу раз ви ја ња ве-
шти не ка ко да се са тим из бо ре и ка ко да ре ша ва ју ове про бле ме.

Спе ци ја ли зан те би тре ба ло на у чи ти да ра де у мул ти ди сци-
пли нар ним ти мо ви ма са ме ди цин ским се стра ма, све ште ни ци ма, 
фи зи ја три ма, спе ци ја ли сти ма за мен тал но здра вље и иза бра ним 
ле ка ром. Та ко ђе, по треб но је да раз ви ју ко ле ги ја лан од нос са ти-
мо ви ма ко ји спро во де па ли ја тив но збри ња ва ње над ле жног До ма 
здра вља на те ри то ри ји оп шти не где па ци јент жи ви.

Спе ци ја ли зант би тре ба ло да раз ви је ве шти ну ко му ни ка ци је 
са па ци јен ти ма и чла но ви ма њи хо вих по ро ди ца. Они тре ба да упо-
зна ју про цес за јед нич ког до но ше ња од лу ке, са оп шта ва ња ло ших 
ве сти, ди ску си је о прог но зи бо ле сти и ци ље ви ма ле че ња. 

7. Комуникација
По ка за ло се да је ефи ка сан тре нинг у ко му ни ка ци ји онај где 

је уче ник у цен тру, где се ко ри сти тех ни ка игро ка за (role play) и 
струк ту ри ра них од го во ра, ако се из во ди у ма лим гру па ма од стра-
не тре ни ра ног мо де ра то ра. Су пер ви зи ра но пра ће ње и до дат не се-
си је та ко ђе се пре по ру чу ју. 

8. Едукација пацијената
8.1. Генетско саветовалиште
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да бу де спо со бан да про це ни по ве-

ћа ни ри зик од ма лиг ни те та код па ци јен та и ње го ве по ро ди це. Они 
би тре ба ло да зна ју прин цип ге нет ског скри нин га и са ве то ва ли-
шта.

8.2. Одржавање доброг здравственог стања
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да се оспо со би за са ве то ва ње па-

ци је на та и чла но ва њи хо вих по ро ди ца о по зна тим фак то ри ма ри-
зи ка за на ста нак ма лиг ни те та: ди је та, пу ше ње, ал ко хол и из ло же-
ност сун че вом зра че њу.

8.3. Касне компликације
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да пре по зна ка сне ком пли ка ци је 

сва ког мо да ли те та ле че ња ко је се спро во ди, укљу чу ју ћи сле де ће:
 – ри зик од кар ци но ма ин ду ко ва ног те ра пи јом, акут на ми је ло-

ид на ле у ке ми ја на кон хе ми о те ра пи је и зра че њем ин ду ко ва ни сар-
ко ми;

 – ен до кри ни по ре ме ћа ји, хи по ти ре о и ди зам на кон зра че ња 
вра та, сте ри ли тет на кон хе ми о те ра пи је.

8.4. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да зна ју ме ре хе ми о пре вен-
ци је/кли нич ке сту ди је.

8.5. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да зна ју ко ји су пре гле ди по-
треб ни и у ко јим вре мен ским ин тер ва ли ма у то ку пе ри о да пра ће ња.

8.6. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да зна ју симп то ме де пре си је 
ко ја се раз ви ја то ком или на кон те ра пи је.

9. Биоетика, законска и економска питања
9.1. Пристанак информисаног пацијента
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да зна за кон ске зах те ве до би ја ња 

при стан ка ин фор ми са ног па ци јен та и етич ке прин ци пе спро во ђе-
ња про це са у ко ме је па ци јент ис прав но ин фор ми сан о по ну ђе ној 
си стем ској те ра пи ји.

9.2. Етика истраживања
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да раз у ме кључ не етич ке прин ци-

пе на осно ву ко јих се спро во ди ис тра жи ва ње у обла сти ин тер и-
стич ке он ко ло ги је, укљу чу ју ћи по што ва ње прин ци па чо ве ко вог 
диг ни те та, по што ва ње да ва ња при стан ка ин фор ми са ног су бјек та 
по сло бод ној во љи, по што ва ње прин ци па при ват но сти и тај но сти 
по да та ка, прин ци па пра вед но сти и укљу чи ва ња и из ба лан си ра но-
сти из ме ђу ште те и ко ри сти.

9.3. Етичка и законска питања у збрињавању умирућих
пацијената

Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да раз у ме ју за кон ске и етич ке 
прин ци пе на осно ву ко јих се огра ни ча ва збри ња ва ње тер ми нал ног 
па ци јен та, укљу чу ју ћи од лу ке ко је се од но се на ус по ста вља ње, за-
у ста вља ње и пре кид ле че ња ко је се спро во ди у ци љу одр жа ва ња 
жи во та. 

Спе ци ја ли зант би тре ба ло да бу де оспо со бљен да ди ску ту-
је о до но ше њу од лу ке о тер ми нал ном збри ња ва њу са спо соб ним 
осо ба ма, укљу чу ју ћи пла ни ра ње по себ не бри ге и ко ри шће ње су-
ро гат мар ке ра у до но ше њу од лу ке за оне ко ји ни су спо соб ни. Спе-
ци ја ли зан ти би тре ба ло да бу ду спо соб ни да ди ску ту ју о етич ким 
и за кон ским пи та њи ма ве за ним за еута на зи ју/аси сти ра ни су и цид.

9.4. Исплативост нових онколошких лекова
Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да раз у ме ју ка ко се од ре ђу је ис-

пла ти вост но вих он ко ло шких ле ко ва. Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло 
да раз у ме ју етич ке, за кон ске и здрав стве не прин ци пе ко ји по ма жу 
у ко ри шће њу до ка за, еко ном ских по да та ка и дру гих ре ле вант них 
ин фор ма ци ја ко ји по ма жу у до но ше њу од лу ка о фи нан си ра њу ле-
ко ва за њи хо ве па ци јен те.

9.5. Конфликт интереса
Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да раз у ме ју етич ке прин ци пе и 

пре по ру ке ко је де фи ни шу кон фликт ин те ре са у окви ру њи хо ве 
про фе си о нал не ак тив но сти. 



9.6. Професионални однос
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да по ка жу нај ви ше стан дар де про фе-

си о нал но сти и ху ма но сти у збри ња ва њу па ци је на та и чла но ва њи-
хо ве по ро ди це.

9.7. Пружање онколошке заштите у условима ограниче-
них ресурса

Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да се упо зна ју ка ко се де фи ни-
шу зе мље са ни ским и сред њим лич ним при ма њи ма и да раз у ме ју 
да овој гру пи зе ма ља при па да низ на ци ја ко је се зна чај но раз ли-
ку ју у до ступ ним ре сур си ма, по ли тич ким и со ци јал ним усло ви ма 
и здрав стве ној ин фра струк ту ри. Тре ба ло би да бу ду упо зна ти са 
епи де ми о ло ги јом ма лиг ни те та у овим зе мља ма, укљу чу ју ћи ин ци-
ден ци ју и сто пе мор та ли те та раз ли чи тих ре ги о на све та. Тре ба ло 
би да раз у ме ју ети о ло ги ју ма лиг ни те та у овим зе мља ма на ро чи то 
оних ко ји су удру же ни са ин фек тив ним бо ле сти ма, укљу чу ју ћи и 
ма лиг ни те те удру же не са HIV-ом и да пре по зна ју мо гућ но сти за 
пре вен ци ју ма лиг них бо ле сти и њи хо во ра но от кри ва ње. Тре ба ло 
би да се упо зна ју са уоби ча је ним пре пре ка ма у кон тро ли ма лиг-
них бо ле сти у овим зе мља ма, укљу чу ју ћи по ди за ње све сти гра-
ђа на и њи хо ву еду ка ци ју, тре нинг здрав стве них рад ни ка, фи нан-
сиј ске из во ре и при о ри те те вла де; тре ба ло би да раз у ме ју ка ко се 
сва ка пре пре ка спе ци фич но од ра жа ва на пре вен ци ју, скри нинг, ле-
че ње и па ли ја ци ју. 

10. Вештине 
10.1. Давање онколошких лекова
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да овла да зна њи ма ка ко се про пи-

су ју и без бед но ор ди ни ра ју ан ти не о пла стич ни ле ко ви пе ро рал но 
и па рен те рал но. Тре ба ло би да стек ну ис ку ство да збри ња ва ју и 
при сту па ју ин тра вен ским ка те те ри ма. Тре ба ло би да стек ну зна ња 

о ру ко ва њу и ре до сле ду да ва ња хе ми о те ра пиј ских и би о ло шких 
ле ко ва.

10.2. Процена проширености малигне болести и терапиј-
ског одговора

Спе ци ја ли зан ти би тре ба ло да бу ду спо соб ни да про це не 
про ши ре ност ма лиг не бо ле сти и од го вор на те ра пи ју фи зи кал ним 
пре гле дом и ра ди о ло шким ди јаг но стич ким тех ни ка ма. Тре ба ло би 
да се упо зна ју са RE CIST кри те ри ју ми ма за про це ну те ра пиј ског 
од го во ра и на у че де фи ни ци ју ком плет ног и пар ци јал ног од го во ра, 
ста би ли за ци је и про гре си је бо ле сти. Тре ба ло би да раз у ме ју при-
клад но ко ри шће ње ра ди о ло шких сту ди ја у ини ци јал ном ста жи ра-
њу па ци је на та и пра ће њу те ра пиј ског од го во ра.

10.3. Аспирација и биопсија косне сржи и интерпретација
Спе ци ја ли зант би тре ба ло да бу де оспо со бљен да ура ди 

аспи ра ци ју и би оп си ју ко шта не ср жи, тре ба ло би да стек ну ис ку-
ство у ин тер пре та ци ји ових на ла за, као и фун да мен тал но зна ње у 
ин тер пре та ци ји ко шта не ср жи.

10.4. Лумбална пункција
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да по ка жу спо соб ност да из ве ду лум-

бал ну функ ци ју и ор ди ни ра ју хе ми о те а пи ју ин тра те кал но. 
10.5. Парацентеза, торакоцентеза
Спе ци ја ли зан ти мо ра ју да ви де ка ко се ра де па ра цен те за и 

то ра ко цен те за. Тре ба ло би да на у че ин ди ка ци је за при ме ну и ор-
ди ни ра ње ин тра пе ри то не ал не хе ми о те ра пи је и ко ри шће ње скле-
ро зи ра ју ћих ле ко ва у ле че њу ма лиг ног пле у рал ног из ли ва. Тре ба-
ло би да се упо зна ју са ком пли ка ци ја ма ових тех ни ка и њи хо вим 
ле че њем.
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А01 - АИ АЛЕРГОЛОГИЈА И ИМУНОЛОГИЈА – 1 месец 1 1
01 Об ра да бо ле сни ка са алер гиј ским и иму но ло шким бо ле сти ма у ста ци о-

на ру и ам бу лан ти
15 1

02 Рад у ин тен зив ној не зи (овла да ва ње ур гент ним ле че њем) 5 2 1
03 Аси стен ци ја у из во ђе њу ко жних те сто ва са ин ха ла ци о ним, ну три тив ним 

алер ге ни ма и ве но ми ма ин се ка та
7 1

04 Аси стен ци ја у ди јаг но сти ци (брон хо про во ка ци о ни, ри но про во ка ци о ни и 
брон хо ди ла та ци о ни те сто ви) и ле че њу ато пиј ских бо ле сти ди сај них пу-
те ва

7 1

05 Упо зна ва ње са алер ген-спе ци фич ном иму но те ра пи јом 5 1
06 Упо зна ва ње са ди јаг но сти ком ме ди ка мен то зне алер ги је 7 1
07 Аси стен ци ја и из во ђе ње ди јаг но сти ке и ле че ња си стем ских ва ску ли ти са 7 2 1
08 Аси стен ци ја и из во ђе ње ди јаг но сти ке и ле че ња хро нич не ур ти ка ри је 7 5 1

А02 - ГА ГАСТРОЕНТЕРОЛОГИЈА И ХЕПАТОЛОГИЈА – 2 месеца 2 1
16 Га стро ен те ро ге па то ло шка об ра да бо ле сни ка у ста ци о на ру и по ли кли ни ци 60 1
17 Аси стен ци ја у ру тин ској, ур гент ној и опе ра тив но-те ра пиј ској ен до ско пи-

ји ор га на за ва ре ње
10 10

1
18 Аси стен ци ја у ди јаг но стич кој и ин тер вент ној ул тра со но гра фи ји 10 10 1
19 Аси стен ци ја у ла па ро ско пи ји 3 1
20 Пунк ци ја аб до ме на и ди фе рен ци јал на ди јаг но за асци те са 3 1
21 Сле па би оп си ја је тре 2 1
22 Сле па би оп си ја тан ког цре ва 2 1
23 Аси стен ци ја у ла па ро ско пи ји 5 5 1
24 Са мо стал но из во ђе ње и ту ма че ње од ре ђе них (спе ци фич них) ис пи ти ва ња 

функ ци је цре ва, је тре, пан кре а са
15

1
25 Ана ли за и ту ма че ње од ре ђе них ра ди о ло шких ис пи ти ва ња ор га на за ва-

ре ње
25 25 1

26 Аси стен ци ја у сцин ти граф ским и RIA ис пи ти ва њи ма GIA-а 3 3 1
А03 - ЕН ЕНДОКРИНОЛОГИЈА – 2 месеца 2 1

35 Ен до кри нол  об ра да бо лесн  у хо спи тал ним усло ви ма(ос  об ра да, ту ма че-
ње ба зних вред  хорм

110 1

36 Ен до кри но ло шка об ра да бо ле сни ка у ам бул  усло ви ма (рад у по ли кли ни-
ци са

30 1

37 Рад у је дин  ин те зив  и ур гент не не ге (пот пу но овла дав  принц  нео д ло жне 
мед  по мо ћи у ди јаб  ко ма ма, хи по гли ке ми ји

20 1

38 Упо зна ва ње са при ме ном ви зу а ли за ци о них тех  у ен до кри нол  (ул тра звук, 
ну кле ар на мед , CT и маг нет  ре зо нан ца)

15 1

39 Овла да ва ње по ступ ци ма ин тен зи фи ци ра не ин зу лин ске те ра пи је у ди ја бе-
те су (ин ди ка ци је, кон тра инд  ме ре кон тро ле)

10 1

40 Упо зна ва ње са ин ди ка ци јом и при ме ном ин зу лин ских пул за тил них пум пи 10 1
41 Овла да ва ње прин ци пи ма суп сти ту циј ске те ра пи је код де фи ци та по је ди-

них или гру па хор мо на
10 1
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42 Овла да ва ње прин ци пи ма су пре си о не те ра пи је код хи пер функ ци је ен до-
кри них жле зда

10 1

43 Упо зна ва ње са ла бо ра то риј ским ме то да ма у ен до кри но ло ги ји, по себ но са 
RAI по ступ ци ма

10 1

А04 - КА КАРДИОЛОГИЈА – 4 месеца 4 1
01 Об ра да бо ле сни ка у ехо кар ди о граф ском ка би не ту 25 1
02 Рад, од но сно прак тич на на ста ва у ур гент ном цен тру (ур гент на ди јаг но-

сти ка и те ра пи ја)
50 1

03 Рад у ер го ме триј ском ка би не ту (ин ди ка ци је, кон тра ин ди ка ци је, ту ма че ње 
ре зул та та)

25 1

04 Кар ди ол  об ра да бо ле сну са ли за ка те те ри за ци ју (ин ва зив на диј )  Упо-
знав  са ин дик  кон тра инд  и ме то де ин ваз  диј )

50 1

05 Кон вер зи ја рит ма при ме ном DC шо ка (син хро ног и асин хро ног) 2 2 1
06 Пе ри кард на пунк ци ја 2 1
07 Ме ре ње вен ског при ти ска 5 1
08 Уград ња при вре ме ног пејс ме ке ра  (пре ко ју гу лар не ве не) 2 2 1
09 До плер пе ри фер них ар те ри ја и ве на 2 2 5 1
10 Прин цип кон ти ну и ра ног ме ре ња при ти ска (Хол тер ме то да) 5 1

А05 - НФ НЕФРОЛОГИЈА – 2 месеца 2 1
55 Об ра да и пра ће ње не фро ло шких бо ле сни ка  Ур гент на ста ња у не фро ло-

ги ји
10 30 30 1

56 Функ ци о нал но ис пи ти ва ње бу бре га 35 1
57 Упо зна ва ње са ехо со но гра фи јом бу бре га 12 10 1
58 Упо зна ва ње са би оп си јом бу бре га 5 2 1
59 Упо зна ва ње са хе мо ди ја ли зом 75 1
60 Упо зна ва ње са пе ри то не ал ном ди ја ли зом 20 10 1
61 Упо зна ва ње са пла зма фе ре зом 2 2 1
62 Упо зна ва ње са при пре мом за тран сплан та ци ју и ле че ње бу бре га 2 5 1

А06 - ПФ ПУЛМОЛОГИЈА И ФТИЗИОЛОГИЈА –
3 месеца

3 1

11 Об ра да и пра ће ње пул мо ло шких бо ле сни ка, уче ство ва ње у те ра пи ји 15 25 1
12 Об ра да и пра ће ње бо ле сни ка у ур гент ним ста њи ма у ин тен зив ној ре спи-

ра циј ској не зи
5 1

13 Пре гле ди и кон тро ле ам бу лант них бо ле сни ка у ам бу лант но-по ли кли нич-
кој слу жби

15 15 1

14 Функ ци о нал но ис пи ти ва ње плу ћа: вен ти ла ци ја, опо ри, га сне ана ли зе 15 7 1
15 Ту ма че ње ренд ге но ло шких на ла за и сцин ти гра фи је плу ћа 25 1

А07 - РЕ РЕУМАТОЛОГИЈА – 2 месеца 2 1
63 Са мо стал на об ра да нај ма ње по јед ног бо ле сни ка из сва ке гру пе ре у ма то-

ло шких обо ље ња
1 1

64 Са мо стал но во ђе ње исто ри је бо ле сти за нај ма ње 3 бо ле сни ка 3 1
65 Упо зна ва ње са ам бу лант ним ра дом 20 1
66 Са вла ђи ва ње тех ни ке пунк ци је згло бо ва са ин тра ар ти ку лар ним да ва њем 

ле ко ва 7
1

67 Са вла ђи ва ње тех ни ке ло кал не при ме не ле ко ва (пе ри ра ди ку лар но, пе ри ар-
ти ку лар но, ен те зе)

3 1

68 Овла да ва ње ла бо ра то риј ском ди јаг но сти ком ре у ма то ло шких обо ље ња 15 1
69 Овла да ва ње рен ге но ло шком ди јаг но сти ком ре у ма то ло шких обо ље ња 15 1

А08 - ХЕ ХЕМАТОЛОГИЈА – 2 месеца 2 1
44 Хе ма тол  об ра да бо ле сни ка у хо спи тал ним усло ви ма (ос  об ра да, ту мач  

баз  вред  хе ма тол  ана ли за, до пун ске ди јаг но зе)
50 1

45 Хе ма то ло шка об ра да бо ле сни ка у ам бу лант ним усло ви ма 10 1
46 Рад у је дин  ин тен зив не не ге (овла дав  принц  нео д ло жне мед  по мо ћи у 

хе мо ра гиј ским син дро ми ма
10 1

47 Упо знав  са до пун ским ди јаг ност  ме то да ма
у хематологији (цитол, цитохем  анализе пунктата коштане сржи, либ  
диј ) 5

1

48 Упо знав  са на чи ном из вођ  пунк ци је ко шта не ср жи са мост  из во ђе ње и 
упо знав  са из во ђе њем би опс  ко сти и инд 2

2 1

49 Упо знав  са те ра пиј ским про це ду ра ма (про то ко ли ма) у ле че њу ак  ле у ке-
ми ја, ма лиг них лим фо ма и др  ма лиг  хе ма то ло шких об 3

1

50 Упо знав  са ин ди ка ци ја ма за стал не пер фу зи о не ка те те ре и на чи ном одр-
жав  истих, тран сфуз  тер  код де фи ци та пој  Комп )

3 1

51 Упо зна ва ње са не гом те шких хе ма то ло шких бо ле сни ка (не га усне ду пље, 
оп шта не га, ан ти пир  те ра пи ја и сл ) 2

1

52 Упо зна ва ње са ин ди ка ци ја ма за ци то фе ре зе и пла змо фе ре зе и на чин при-
ме не

2 1

53 Упо зна ва ње са ла бо ра то риј ским ме то да ма у хе мо те ло ги ји и при ме на ра-
ди о и зо то па  (век ери тро ци та, трон бо ци та)

2 1

54 Упо зна ва ње са ин ди ка ци ја ма об ра де ко шта не ср жи за кул ту ре ће ли ја 2 1
А09 - РА РАДИОЛОГИЈА – 1 месец 1 1

101 Упо зна ва ње  са апа ра том и прин ци пи ма ра да NMR 2 1
102 Т-1 и Т-2 сним ци по је ди них ор га на и ана том ских струк ту ра 5 1
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103 Упо зна ва ње са од ре ђе ним пред но сти ма NMR у од но су на дру ге ви зу а ли-
зац  тех

1

104 RTG пре глед јед ња ка, же лу ца, ду о де ну ма тан ког и де бе лог цре ва 5 1
105 Пе ро рал на хо ле ци сто гра фи ја 2 1
106 На тив ни сни мак тр бу ха 50 1
107 Аб до ми нал на аор то гра фи ја и се лек тив на ан ги о гра фи ја 2 1
111 Ру ко ва ње UZ апа ра ту ром и сон да ма 5 1
112 Из во ђе ње пре гле да је тре, ж  ке си це и жуч них пу те ва 5 1
113 UZ пре глед пан кре а са 2 1
114 UZ пре глед бу бре га и над бу бре жних жле зда 2 1
115 UZ пре глед мо краћ не бе ши ке и про ста те 2 1
116 UZ пре глед ова ри ју ма, уте ру са и ја јо во да 5 1
117 UZ пре глед шти та сте и па ра шти та сте жле зде 2 1
119 Dop pler и co lo ur Dop pler пре гле ди 2 1
122 Те ле ра ди о гра фи ја ср ца, аор те и плућ не ар те ри је 10 1
123 Ра ди о ско пи ја ср ца, аор те и плућ не ар те ри је 5 1
124 Ме ре ње Ве ли чи не ср ца и аор те 5 1
125 Ту ма че ње RTG сни ма ка ср ца и крв них су до ва 10 1
132 Ра ди о гра фи ја плу ћа: P-A, про фил на, у ле же ћем

с  бочна и тврдозр  техника Гледа: 10
10 1

138 Ту ма че ње RTG сни ма ка плу ћа 25 1
139 На тив ни сни мак уро трак та 5 1
140 Из во ђе ње и в  и ин фу зиј ске уро гра фи је 5 1
141 Ре тро град на ци сто гра фи ја и уре тро ци сто гра фи ја 5 1
148 Ре ги о нал на ана то ми ја, од ре ђи ва ње ста ди ју ма бо ле сти: RTG плу ћа, ехо аб-

до ме на и кар ли це, лим фо гра фи ја, CT, тум  мар ке ри
2 2 1

149 Ре ги о нал на ана то ми ја и про це на ста ња бо ле сти (Рек тал нип, ци сто ско пи ја, 
би ман  п  кар ли це, лим фог, сцин тиг  ко сти ју RTG

2 2 1

78 Стан дард ни пре се ци CT ло ба ње 5 1
79 Стан дард ни пре се ци CT плу ћа и ме ди ја сти ну ма 5 1
80 CT аб до ме на и кар ли це 10 1
81 Ре ги о нал на ана то ми ја/цер ви кал ни, то ра кал ни и аб до ми нал ни јед њак/пу-

те ви ме та ста зи ра ња, кли ни ка ди јаг но сти
2 1 1

82 Од ре ђи ва ње до зе: А) Ра ди кал на те ра пи ја; Б)Па ли ја тив на те ра пи ја  – од ре-
ђи ва ње во лу ме на и до зе

2 1 1

83 PTA: фе мо ро по пли те ал на, или јач на, ре нал на и ко ро нар на 10 5 1
84 Ем бо ли за ци ја: у ци љу хе мо ста зе, а-В мал фор ма ци ја и фи сту ла, Тu крв них 

су до ва и ва ри ко ке ла
2 1

85 Дре на же: би ли јар ног трак та, аб до мен ури нар ног трак та, ре тро пе ри то не-
у ма

5 1

86 Пунк ци о не би оп си је и ева ку а ци је 5 1
87 Ту мо ри бу бре жног па рен хи ма: уоп ште ин дик  за рт  у скло пу комб  ре ше-

ња, по стоп  рт, па ли ја тив на те ра пи ја
5 1 1

88 Кла сич ни сним ци ло ба ње у два прав ца 5 1
89 Ци ља ни сни мак тур ског се дла 25 1
90 Кли нич ка сли ка, уло га ра ди о те ра пи је у леч  кар ци но ма мб, TNM кон зи ли-

јар не од лу ке, ком би но ва ни при сту пи у те ра пи ји
2 2 2 1

91 Од ре ђи ва ње ста ди ју ма обо ље ња (TNS си стем): А)при су ство ва ње ра ду 
кон зи ли ју ма

2 5 1

А10 - НМ НУКЛЕАРНА МЕДИЦИНА – 1 месец 1 1
150 Тест фик са ци је ра ди о ак тив ног јо да у шти та стој жле зди 10 1
151 Сцин ти гра фи ја шти та сте жле зде по мо ћу 99 m-Tc i J-131 5 1
152 Пер фу зи о на сцин ти гра фи ја плу ћа 5 1
153 Сцин ти гра фи ја је тре 10 1
154 Ди на мич ка хе па то би ли јар на сцин ти гра фи ја 5 1
155 Ра ди о ре но гра фи ја  по мо ћу 131-J-OIH,99m- Tc-DTPA ili 99m-Tc-MAG 3 10 1
156 Ра ди о ре но гра фи ја са од ре ђи ва њем бр зи не гло ме рул ске фил тра ци је (GFR) 

99м-Тц-DTPA
5 1

157 Ра ди о ре но гра фи ја са од ре ђи ва њем ефек тив ног ре нал ног про то ка пла зме 
(ERPF)

5 1

158 Сцин ти гра фи ја ске ле та (пар ци јал на и це лог те ла) 3 1
159 Од ре ђи ва ње ду жи не жи во та ери тро ци та 5 1
160 Сцин ти гра фи ја ко ре над бу бре жних жле зда 2 1
161 Сцин ти гра фи ја ср жи над бу бре жне жле зде 1 1
162 Сцин ти гра фи ја не у ро бла сто ма и ту мо ра хро ма фи ног тки ва 1 1
163 Ле че ње хи пер ти о ре о и ди зма ра ди о ак тив ним јо дом 1 1
164 Ле че ње ток сич ног аде но ма шти та сте жле зде ра ди о ак тив ним јо дом 1 1
165 Ра ди о ну клид на ми о кар ди о гра фи ја 5 1
166 Вен ти ла ци о на сцин ти гра фи ја плу ћа (133-Xе) 5 1
167 Од ре ђи ва ње вен ти ла ци о но-пер фу зи о ног ин дек са и вре ме на по лу е ли ми-

на ци је Xе
5 1
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168 Вен ти ла ци о на сцин ти гра фи ја плу ћа по мо ћу DTPA-99m-Tc аеро со ла 5 1
169 Ис пи ти ва ње пра жње ња же лу ца 2 1
170 Хе па тич ка ра ди о ну клид на ан ги о гра фи ја 5 1
171 Ис пи ти ва ње фе ро ки не ти ке 3 1
ГА ГИНЕКОЛОШКИМАЛИГНИ ТУМОРИ – 1 месец 1 1

01 1 Кли нич ка сли ка, ди јаг но за, пре глед 5 5 5
01 2 TNM, FI GO ста жи ра ње, кон зи ли јар ни пре гле ди, уло га хи рур ги је и RT у 

ком би но ва ним ре жи ми ма
10 10 10

02 Кар ци ном гр ли ћа ма те ри це
02 1 Ком би но ва на ра дио  – и хе ми о те ар пи ја (хе ми о по тен ци ја ци ја) 5 5 10
02 2 Хе ми о те ра пи ја за ме та стат ску бо лест 1 1 2
02 3 Про це на те ра пиј ског од го во ра (WHO, RE CIST, ком плет на ре ми си ја (CR), 

пар ци јал на ре ми си ја (PR), ста би ли за ци ја бо ле сти (SD), про гре си ја бо ле-
сти (PD)

6 6 12

02 4 Пра ће ње па ци је на та, про це на акут них и од ло же них ток сич но сти он ко ло-
шког ле че ња

1 1 2

03 Кар ци ном ен до ме три ју ма
03 1 Хе ми о те ра пи ја 1 1 2
03 2 Хор мон ска те ра пи ја 1 1 2
03 3 Про це на те ра пиј ског од го во ра (WHO, RE CIST, ком плет на ре ми си ја (CR), 

пар ци јал на ре ми си ја (PR), ста би ли за ци ја бо ле сти (SD), про гре си ја бо ле-
сти (PD)

2 2 4

04 Кар ци ном јај ни ка и ја јо во да
04 1 Ста жи ра ње бо ле сти, кон зи ли јар ни пре гле ди, уло га хи рур шке те ра пи ја 5 10 10
04 2 Хе ми о те ра пи ја по сле опе ра ци је ста ди ју ма 1-3 5 10 10
04 3 Хе ми о те ра пи ја ме та стак ске бо ле сти 5 10 10
04 4 Про це на те ра пиј ског од го во ра (WHO, RE CIST, ком плет на ре ми си ја (CR), 

пар ци јал на ре ми си ја (PR), ста би ли за ци ја бо ле сти (SD), про гре си ја бо ле-
сти (PD)

04 5 Пра ће ње па ци је на та, про це на акут них и од ло же них ток сич но сти он ко ло-
шког ле че ња

ГВ МАЛИГНИ ТУМОРИ ГЛАВЕ И ВРАТА – 15 дана 15 1
01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка раз ли чи тих ло ка ли за ци ја ту мо ра ORL ре-

ги је и MF ре ги је (ORL и MF кли нич ки пре глед ту мо ра ре ги је: ла ринкс, 
усна ду пља, оро фа ринкс и хи по фа ринкс, на зо фа ринкс, пљув  жле зде и ти-
ро ид на жле зда, кли нич ки пре глед лим фа ти ка

1

01 1 Ла ринкс 4 6 10
01 2 Усна ду пља 2 4 6
01 3 Оро фа ринкс и хи по фа ринкс 2 3 6
01 4 На зо фа ринкс 2 4 4
01 5 Пљу вач не жле зде 1 2 2
01 6 Ти ро ид на жле зда 1 1
02 При су ство кон зи ли ју ма, TNM кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког ста-

ди ју ма, из бор оп ти мал ног при сту па у ком би но ва ној те ра пи ји (уло га хи-
рур ги је при мар ног ту мо ра и ди сек ци је вра та, ра дио и хе ми о те ра пи ја у 
ком би но ва ном при сту пу)

1

02 1 Ла ринкс 4 6 10
02 2 02 2 Усна ду пља 2 6 10
02 3 Оро фа ринкс и хи по фа ринкс 2 3 6
02 4 На зо фа ринкс 2 4 4
02 5 Пљу вач не жле зде 1 2 2
02 6 02 6 Ти ро ид на жле зда 1 1
03 Ра ди о те ра пи ја  – ком би но ва ни ре жи ми са хе ми о те ра пи јом и хи рур ги јом 

(нео а дјо вант на и адјо вант на хе ми о те ра пи ја)
1

03 1 03 1 Ла ринкс 4 6 10
03 2 Усна ду пља 2 4 6
03 3 Оро фа ринкс и хи по фа ринкс 2 3 6
03 4 На зо фа ринкс 2 4 4
03 5 Пљу вач не жле зде 1 2 2
03 6 Ти ро ид на жле зда 1 1 1
04 Си стем ска хе ми о те ра пи ја 1

04 1 Ла ринкс 4 6 10
04 2 Усна ду пља 2 4 6
04 3 Оро фа ринкс и хи по фа ринкс 2 3 6
04 4 На зо фа ринкс 2 4 4
04 5 Пљу вач не жле зде 1 2 2
04 6 Ти ро ид на жле зда 1 1 2
05 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
1

05 1 Ла ринкс 4 6 10
05 2 Усна ду пља 2 4 6
05 3 Оро фа ринкс и хи по фа ринкс 2 3 6
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05 4 На зо фа ринкс 2 2 4
05 5 Пљу вач не жле зде 1 2 2
05 6 Ти ро ид на жле зда 1 1
06 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-

сич но сти ле че ња)
1

06 1 Ла ринкс 8 1 2
06 2 Усна ду пља 4 8
06 3 Оро фа ринкс и хи по фа ринкс 4 7
06 4 На зо фа ринкс 4 6
06 5 Пљу вач не жле зде 2 3
06 6 Ти ро ид на жле зда 1 1
ГТ МАЛИГНИ ТУМОРИ ГАСТРОИНТЕСТИНАЛНОГ ТРАКТА – 2 ме-

сеца
2 1

ГТ1 Гастроинтестинални тракт – Једњак 1
01 Га стро ин те сти нал ни тракт  – Јед њак

01 1 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (пре глед ба ри ју мом  – ни вои об струк ци је, 
сте пен су же ња; езо фа го ско пи ја, ен до скоп ски ул тра звук, CT то рак са и гор-
њег аб до ме на) и TNM кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког ста ди ју ма

2 3 4

01 2 При су ство кон зи ли ју му, ком би но ва ни при ступ у те ра пи ји (уло га хи рур ги-
је, ра ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је) и из бор те ра пи је у за ви сно сти од ло-
ка ли за ци је ( гор ња тре ћи на, сред ња тре ћи на или до ња тре ћи на јед ња ка)

2 3 4

01 3 Из бор хе ми о те ра пи је: нео а дју вант на, адју вант на, си стем ска 2 3 4
01 4 Ком би но ва ни ре жи ми ле че ња ра дио-хе ми о те ра пи јом 2 3 4
01 5 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
2 7

01 6 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них И од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

2 7

ГТ2 Гастроинтестинални тракт – Желудац 1
01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка, TNM кла си фи ка ци ја, при су ство кон зи ли-

ју ма
4 4 6

02 Из бор оп ти мал не те ра пи је у за ви сно сти од ста ди ју ма бо ле сти, хи сто ло-
шког гра ду са ту мо ра и оп штег ста ња бо ле сни ка

4 4 6

03 Хе мио-те ра пи ја (не а дју вант на, адју вант на, си стем ска) 4 4 6
04 Ком би но ва ни ре жи ми ле че ња ра дио-хе ми о те ра пи јом 2 2 3
05 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
4 4 6

06 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

4 4 6

ГТ3 Гастроинтестинални тракт: Жучни путеви/жучна кесица 1
01 Кли нич ка сли ка и ди јаг но сти ка 1 1 2
02 Из бор оп ти мал не те ра пи је у за ви сно сти од ста ди ју ма бо ле сти, хи сто ло-

шког гра ду са ту мо ра и оп штег ста ња бо ле сни ка
1 1

03 Из бор хе ми о те ра пи је: нео а дју вант на, адју вант на, си стем ска
04 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
2 7 1

05 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

2 7 1

ГТ4 Гастроинтестинални тракт: Јетра 1
01 Кли нич ка сли ка и ди јаг но сти ка 1 1 2
02 Из бор оп ти мал не те ра пи је у за ви сно сти од ста ди ју ма бо ле сти, хи сто ло-

шког гра ду са ту мо ра и оп штег ста ња бо ле сни ка
1 1 2

03 Из бор хе ми о те ра пи је: си стем ска 1 1 2
04 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
1 1 2

05 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

1 1 2

ГТ5 Гастроинтестинални тракт – Панкреас 1
01 Кли нич ка сли ка и ди јаг но сти ка 3 3 5
02 Из бор оп ти мал не те ра пи је у за ви сно сти од ста ди ју ма бо ле сти, хи сто ло-

шког гра ду са ту мо ра и оп штег ста ња бо ле сни ка
3 3 5

03 Из бор хе ми о те ра пи је: нео а дју вант на, адју вант на, си стем ска 3 3 5
04 Ком би но ва ни ра дио-хе ми о те ра пиј ски ре жи ми 3 3 5
05 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
3 3 5

06 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

3 3 5

ГТ6 Гастроинтестинални тракт – Колон/ректум 1
01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (рек тал ни пре глед, ири го гра фи ја, EHO  аб-

до ме на, CT аб до ме на, RTG плу ћа, CT то рак са, Ту мар ке ри) и TNM кла си-
фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког ста ди ју ма

4 4 6

02 При су ство кон зи ли ју му, ком би но ва ни при ступ у те ра пи ји (уло га хи рур ги-
је, ра ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је)

4 4 6

03 Из бор хе ми о те ра пи је  – нео а дју вант на, адју вант на, си стем ска 6 6 10
04 Би о ло шка те ра пи ја у ле че њу ме та ста ског кар ци но ма ко ло на и рек ту ма 4 4 8
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05 Ком би но ва ни ре жи ми са ра ди о те ра пи јом код кар ци но ма рек ту ма 4 4 8
06 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
3 3 5

07 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

3 3 5

ГТ7 Гастроинтестинални тракт – Анус 1
01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (рек тал ни пре глед, ано ско пи ја, ен до-анал-

ни или ен до рек тал ни ул тра звук, би оп си ја, CT и MRI пел ви са, CT аб до-
ме на и то рак са) и TNM кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког ста ди ју ма

1 1 2

02 При су ство кон зи ли ју му, ком би но ва ни при ступ у те ра пи ји (уло га хи рур ги-
је, ра ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је)

1 1 2

03
Ра ди о те ра пи ја: тран ску та на, тран ску та на + ин те сти ци јал на бра хи те ра пи-
ја, нте сти ци јал на бра хи те ра пи ја

1 1 2

04 Ра ди о те ра пи ја: ра ди кал на, па ли ја тив на, ком би на ци ја са хе ми о те ра пи јом 1 1 2
05 Из бор си стем ске хе ми о те ра пи је 1 1 2

06
Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-
јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)

3 3 5

07 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

3 3 5

ДО КАРЦИНОМ ДОЈКЕ – 3 месеца 3 1
01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но за, пре глед

10 20 30
10 20 30

02 ТНМ кла си фи ка ци ја, ста жи ра ње бо ле сти, кон зи ли јар ни пре гле ди 10 20 30
03 Па то хи сто ло шка ди јаг но за, ме то до ло ги ја од ре ђи ва ње мо ле ку лар них мар-

ке ра (ER, PR, HER2, Ki 67) и њи хов зна чај у те ра пи ји
04 Не пал па бил не ле зи је у дој ци, ди јаг но сти ка (UZ, ма мо гра фи ја, MRI), сте-

ре о так сич ка ва кум аси сти ра на би оп си ја (SVAB) дру ге вр сте ди јаг но сти ке
10

05 Пра ће ње па ци је на та, про це на акут них и од ло же них ток сич но сти он ко ло-
шког ле че ња

10 20 30

06 Основ ни опе ра тив ни при сту пи (ма стек то ми је са или без ре кон струк ци је, 
по штед не опе ра ци је, ту мо рек то ми је)

10

07 Ри зи ци од ре лап са бо ле сти на кон ра ди кал ног хи рур шког ле че ња у ста ди-
ју му 1 –3 и оче ки ва на ко рист од адју вант не те ра пи ја (при су ство кон зи ли-
јар ним пре гле ди ма, ам бу лант ним пре гле ди ма за пра ће ње па ци је на та)

20 20 40

08 Хе ми о те ра пи ја кар ци но ма дој ке
08 1 Адју вант на хе ми о те ра пи ја 20 20 40
08 2 Нео а дју вант на хе ми о те ра пи ја 10 10 20
08 3 Хе ми о те ра пи ја за ле че ње ме та стат ске бо ле сти 10 10 20
09 Хор мон ска те ра пи ја кар ци но ма дој ке

09 1 Адју вант на хор мон ска те ра пи ја 20 20 40
09 2 Нео а дју вант на хор мон ска те ра пи ја 1 1 2
09 3 Хор мо но те ра пи ја за ле че ње ме та стат ске бо ле сти 20 20 40
10 Би о ло шка те ра пи ја HER2 по зи тив не бо ле сти

10 1 Адју вант на би о ло шка те ра пи ја 10 10 20
10 2 Нео а дју вант на би о ло шка те ра пи ја 5 5 10
10 3 Би о ло шка те ра пи ја за ле че ње ме та стат ске фа зе бо ле сти 5 5 10
11 Зрач на те ра пи ја

11 1 Про це на те ра пиј ског од го во ра (WHO, RE CIST, ком плет на ре ми си ја (CR), 
пар ци јал на ре ми си ја (PR), ста би ли за ци ја бо ле сти (SD), про гре си ја бо ле-
сти (PD)

20 20 20

11 2 По сто пе ра тив на зрач на те ра пи ја (на кон маст ке то ми је и по штед не опе ра-
ци је) ин ди ка ци је и зна чај

10

11 3 Па ли ја тив на зрач на те ра пи ја ко шта них ме та ста за и ме та ста за у мо згу (ин-
ди ка ци је и раз у ме ва ње хит них ста ња у он ко ло ги ји)

5

КО МЕЛАНОМ И ДРУГИМАЛИГНИ ТУМОРИ КОЖЕ – 15 дана 15 1
01 Клинички преглед (процена и одређивање локалног статуса  – дебљине ту-

мора, границе тумора, преглед регионалних лимфатика), присуство кон-
зилијума и избор оптималног терапијског приступа

2 2 4

02 При су ству кон зи ли ју му, од ре ђи ва ње кли нич ког ста ди ју ма оп ти мал ног те-
ра пиј ског при сту па

2 2 4

03 Из бор си стем ске хе ми о те ра пи је 2 2 4
04 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
3 3 5

05 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них И од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

3 3 5

ЛЛ МАЛИГНЕ ХЕМОПАТИЈЕ – 2 месеца и
15 дана

2 15

01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (кли нич ки пре глед лим фа де но па ти је, ла бо-
ра то риј ски па ра ме три, аспи рат ко жне ср жи  – ана ли за пре па ра та, CT вра-
та, то рак са, аб до ме на, кар ли це, EHO пре гле да ре ги је од ин те ре са)

3 3 6

01 1 Хоч ки нов лим фом 3 3 6
01 2 Нон-хоч кин ски лим фо ми 4 4 8
01 3 Ле у ке ми ја 3 3 6
01 4 Мул ти пли ми је лом 2 2 4
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02 НМ кла си фи ка ци ја, анн Ар бор кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког 
ста ди ју ма  При су ство кон зи ли ју ма, из бор оп ти мал ног при сту па у ком би-
но ва ној те ра пи ји (уло га хи рур ги је  – би оп си је, ра ди о те ра пи је, хе ми о те ра-
пи је)

3 3 6

02 1 Хоч ки нов лим фом 3 3 6
02 2 Нон-хоч кин ски лим фо ми 4 4 8
02 3 Ле у ке ми ја 3 3 6
02 4 Мул ти пли ми је лом 2 2 4
03 Из бор хе ми о те ра пи је

03 1 Хоч ки нов лим фом 3 3 6
03 2 Нон-хоч кин ски лим фо ми 4 4 8
03 3 Ле у ке ми ја 3 3 6
03 4 Мул ти пли ми је лом 2 2 4
04 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
3 3 5

04 1 Хоч ки нов лим фом 3 3 6
04 2 Нон-хоч кин ски лим фо ми 4 4 8
04 3 Ле у ке ми ја 3 3 6
04 4 Мул ти пли ми је лом 2 2 4
05 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-

сич но сти ле че ња)
3 3 5

05 1 Хоч ки нов лим фом 3 3 6
05 2 Нон-хоч кин ски лим фо ми 4 4 8
05 3 Ле у ке ми ја 3 3 6
05 4 Мул ти пли ми је лом 2 2 4
МКС МЕКОТКИВНИ И КОШТАНИ САРКОМИ – 15 дана 15 1

01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (кли нич ки пре глед лим фа де но па ти је, ла бо-
ра то риј ски па ра ме три, CT то рак са, CT и MRI пре гле да ту мор ске ре ги је  – 
екс тре ми те ти аб до мен кар ли ца, то ракс, раз ли чи те PH фор ме)

01 1 Ewing сар ком 2 2 4
01 2 Ме кот кив ни сар ко ми 2 2 4
01 3 Остео сар ко ми
02 При су ство кон зи ли ју му, TNM кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког ста-

ди ју ма, из бор оп ти мал ног при сту па у ком би но ва ној те ра пи ји (уло га хи-
рур ги је  – би оп си је, опе ра тив но ле че ње, ра ди о те ра пи ја, хе ми о те ра пи ја)

02 1 Ewing сар ком 2 2 4
02 2 Ме кот кив ни сар ко ми 2 2 4
02 3 Остео сар ко ми 2 2 4
03 Хе ми о те ра пи ја  – пре о пе ра тив на, по сто пе ра тив на,

Системска
03 1 Ewing сар ком 2 2 4
03 2 Ме кот кив ни сар ко ми 2 2 4
03 3 Остео сар ко ми 2 2 4
03 4 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
2 2 4

03 5 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

2 2 5

МО ИСТРАЖИВАЧКИ РАД (ПРИМЕНА МОЛЕКУЛАРНЕ ОНКОЛОГИ-
ЈЕ У ТРАНСЛАЦИОНОМ ИСТРАЖИВАЊУ) – 6 месеци 6 1

01 На след ни кан цер ски син дро ми
01 1 На след ни кан цер ски син дро ми  – те о риј ска зна ња
01 2 На след ни кар ци ном дој ке  – уло га ви со ко пе не тра бил них ге на (BR CA1/2, 

TP53 ) и ге на ни ске/уме ре не пе не тра бил но сти (RAD51C, XRCC1, 
CHEK2 )

01 3 Пре по зна ва ње кан ди да та за ге нет ско те сти ра ње  – про це на ри зи ка за на-
след ни кан цер

5 5

01 4 Ана ли за при су ства ген ских ва ри јан ти ко је до при но се на след ној фор ми 
бо ле сти од го ва ра ју ћим ме то да ма (алел  – спе ци фич ни PCR, HRM, DNK 
се квен ци ра ње )

20 20 10

01 5 Ана ли за до би је них ре зул та та и ге нет ско са ве то ва ње
02 Фар ма ко ге не ти ка и пер со на ли зо ва на ме ди ци на

02 1 Увод у фар ма ко ге не ти ку и пер со на ли зо ва ну ме ди ци ну
02 2 Ме то де мо ле ку лар не он ко ло ги је ко је се ко ри сте у фар ма ко ге не ти ци (real- 

ti me PCR, PCR- RFLP, HRM )
02 3 При ме на фар ма ко ге нет ских те сто ва у он ко ло ги ји (из бор ан ти кан цер ске 

те ра пи је на осно ву те сто ва и сма ње ње ток сич но сти те ра пи је)
02 3 1 Од ре ђи ва ње пре дик тив них ген ских мар ке ра за ефи ка сност ан ти кан цер-

ске те ра пи је у раз ли чи тим ти по ви ма со лид них ту мо ра (му та ци је у KRAS, 
BRAF, NRAS, EG FR ге ни ма, BCR-ABL тран сло ка ци ја )

30 30 10

02 3 2 Од ре ђи ва ње ген ских мар ке ра ток сич но сти на ан ти кан цер ску те ра пи ју 
(по ли мор фи зми у ге ни ма за MTHFR, TS, DPD, CYP 2D6, )

5 5 5

02 4 Ана ли за до би је них ре зул та та и њи хо ва при ме на у кли нич кој прак си 30 15 15
03 Иму но ло ги ја ма лиг них бо ле сти
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03 1 Увод у иму но ло ги ју ма лиг них бо ле сти  – те о риј ска зна ња
03 2 Про точ на ци то ме три ја  – ана ли за мо ле ку ла на мем бра ни (CD34, CD45, 

CD3, CD4, CD8, CD19, CD5, CD23, CD56 ) i unutar ćelija (bcl-2, MPO, 
ciklin D, ZAP-70, IFN-gama )

30 15 5

03 3 Про точ на ци то ме три ја  – ана ли за ци то ток сич но сти, ће лиј ског ци клу са, 
функ ци је тром бо ци та

20 10 5

03 4 Дру ге ме то де у иму но ло ги ји ма лиг них бо ле сти (ELI SA, We stern blot, елек-
тро фо ре зе )

10 5 5

03 5 Ана ли за до би је них ре зул та та и при ме на у кли нич кој прак си 50 30 10
МТ МАЛИГНИ ТУМОРИ НЕПОЗНАТЕ ПРИМАРНЕ ЛОКАЛИЗАЦИЈЕ

И НЕУРОЕНДОКРИНИ ТУМОРИ – 15 дана
15

01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (кли нич ки пре глед, ла бо ра то риј ски па ра-
ме три укљу чу ју ћи и нео п ход не ен до кри но ло шке па ра ме тар ди јаг но зе, 
RTG плу ћа и ре ги ја од
интереса, CT и MR и преглед регија од интереса, сцинтиграфија)

2 2 4

02 При су ство кон зи ли ју му, од ре ђи ва ње кли нич ког ста ди ју ма, из бор
оптималног приступа у мултидисциплинарном одлучивању

2 2 4

03 Из бор хе ми о те ра пи је у скла ду са ESMO пре по ру ка ма 2 2 4
04 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
2 2 4

05 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

2 2 4

ОНКОЛОШКА ХИРУРГИЈА – 3 месеца 3 1
01 Хи рур ги ја кар ци но ма дој ке

01 1 Би оп си је (пунк ци о на би оп си ја, tru-cut би оп си ја, ин ци зи о на би оп си ја, еx 
тем по ре би оп си ја, ин ди ка ци је)

5

01 2 Ра ди кал на хи рур шка те ра пи ја (ин ди ка ци је, кон тра ин ди ка ци је, ком пли ка-
ци је, по штед не ра ди кал не тех ни ке, при мар на и се кун дар на ре кон струк ци-
ја) и зна чај у кон тек сту мул ти ди сци пли нар ног ле че ња

1

01 3 Про фи лак тич ка ма стек то ми ја  (ин ди ка ци је) 1
01 4 Ми кро кал ци фи ка ци је и хи рур ги ја не пал па бил них ле зи ја, укљу чу ју ћи ва-

ку ум аси сти ра ну би оп си ју (SVAB), хи рур ги ја DCIS (ин си ту кар ци но ма 
дој ке)

1

01 5 Ди сек ци ја ре ги о нал них лим фних чво ро ва, (ин ди ка ци је, зна чај, ком пли ка-
ци је), би оп си ја стра жар ског лим фног чво ра (ин ди ка ци је, тех ни ке)

5

01 6
Хи рур ги ја ре ци ди вант не бо ле сти (ло ко ре ги о нал ни ре ци див, ме та ста зек-
то ми је у је три и плу ћи ма, ин ди ка ци је, кон тра ин ди ка ци је, ком пли ка ци је)

1

02 Хи рур ги ја кар ци но ма ор га на ди ге стив ног трак та
02 1 Ен до скоп ски пре гле ди (езо фа го-га стро-ду де но ско пи ја, ко ло но ско пи ја, 

ERCP, скри нинг, окулт тест)
5

02 2 Ра ди кал на хи рур шка те ра пи ја (ин ди ка ци је, кон тра ин ди ка ци је, ком пли ка-
ци је) у кон тек сту мул ти ди сци пли нар ног ле че ња), Ла па ра скоп ске ин тер-
вен ци је

2

02 3 Ме та ста зек то ми је про ме на у је три и плу ћи ма (ин ди ка ци је, зна чај, ком-
пли ка ци је)

3

02 4 Па ли ја тив ни хи рур шки за хва ти, ин ди ка ци је
03 Хи рур ги ја ту мо ра шти та сте жље зде

03 1 Кли нич ки пре глед, ста жи ра ње, кон зи ли ју ми 5
03 2 То тал не и пар ци јал не ти ре о и дек то ми је (ин ди ка ци је, ком пли ка ци је) 5
03 3 Би оп си ја стра жар ног лим фног чво ра 2
03 4 Ди сек ци је вра та
04 Ме ла ном

04 1 Кли нич ки пре глед, ста жи ра ње, ин ди ка ци је за екс ци зи ју ту мо ра 5
04 2 Ин ди ка ци је за би оп си ју стра жар ског лим фног чво ра 5
05 Хи рур ги ја кар ци но ма плу ћа 5

05 1 Брон хо ско пи је, би оп си је ле зи ја слу зни це брон ха, ме ди ја сти но ско пи је, 
пер ку та не би оп си је ту мо ра и пле у ре

2

05 2 Ра ди кал не опе ра тив не тех ни ке (ин ди ка ци је, ком пли ка ци је) 5
05 3 Пле у рал на пунк ци ја са или без ин си ти ла ци је бле о ми ци на/тал ка 5
06 Ги не ко ло шка хи рур ги ја

06 1 Хи рур ги ја гр ли ћа ма те ри це (ко ни за ци је, ра ди кал ни хи рур шки за хват  – 
Wert he im-Ma igs, ин ди ка ци је, ком пли ка ци је)

1

06 2 Хи рур ги ја кар ци но ма јај ни ка (прин ци пи опе ра тив ног ле че ња у ра ном и 
уз на пре до ва лом ста ди ју му бо ле сти, ин тра пе ри то не ал на при ме на ци то ток-
сич них ле ко ва)

2

06 3 Хи рур ги ја ту мо ра вул ве/ва ги не
06 4 Па ли ја тив на хи рур ги ја (иле ус узро ко ван ши ре њем ма лиг не бо ле сти, аб-

до ми нал не пунк ци је)
1

ПМ МАЛИГНИ ТУМОРИ ПЛУЋА И МЕДИЈАСТИНУМА – 1 месец и 15
дана

1 15 1

01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (кли нич ки пре глед, ла бо ра то риј ски па ра-
ме три, RTG плу ћа CT то рак са и гор њег аб до ме на, RTG, CT, MRI пре гле ди 
ме та стат ских ме ста)

01 1 Не сит но ће лиј ски кар ци ном плу ћа 2 4 6
01 2 Сит но ће лиј ски кар ци ном плу ћа 2 4 6
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01 3 Ти мо ми и/или ме ди ја сти нал ни ту мо ри 2 2 2
02 При су ство кон зи ли ју ма, TNM кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког 

ста ди ју ма, из бор оп ти мал ног при сту па у ком би но ва ној те ра пи ји (уло га 
хи рур ги је, ра ди о те ра пи је, хе ми о те ра пи ја нон смалл целл кан цер плу ћа, 
смалл целл кан цер плу ћа, ту мо ри ме ди јаст  и пле у ре)

03 Из бор хе ми о те ра пи је за не сит но ће лиј ски кар ци ном плу ћа (асдју вант на, 
не а дју вант на, си стем ска  – пр ва ли ни ја, дру га ли ни ја, би о ло шка те ра пи ја)

6 6 10

04 Из бор хе ми о те ра пи је за сит но ће лиј ски кар ци ном плу ћа (пр ва ли ни ја, дру-
га ли ни ја)

2 2 4

05 Из бор хе ми о те ра пи је за ма лиг ни пле у рал ни ме зо те ли јом (пр ва ли ни ја, 
дру га ли ни ја)

1 1 2

06 Из бор хе ми о те ра пи је за ма лиг ни ти мом (пр ва ли ни ја, дру га ли ни ја) 1 1 2
07 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
6 6 10

08 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња) 1 6 6 10

6 6 10

РТ РАДИОТЕРАПИЈА – 1 месец 1 1
01 Упо зна ва ње са основ ним прин ци пи ма и про це ду ра ма ра ди о те ра пи је (по-

зи ци о ни ра ње, имо би ли за ци ја, де ли не а ци ја во лу ме на, ве ри фи ка ци ја и 
спро во ђе ње ра ди о те ра пи је)

10 15

02 Стан дард не и на пред не тех ни ке зра че ња (3D кон фор мал на ра ди о те ра пи ја, 
ин тен зи те том мо ду ли са на ра ди о те ра пи ја,  – IMRT, сте ре о так сич на ра ди о-
те ра пи ја)

10 15

03 Ком пли ка ци је ра ди о те ра пи је: акут не и ка сне ра ди ја ци о не ток сич но сти
04 Уло га ра ди о те ра пи је у мул ти ди сци пли нар ном ле че њу 10 15
СО СУПОРТИВНА ОНКОЛОГИЈА – 3 месеца 3 1
01 Про це на оп штег ста ња (Per for man ce sta tus) 20 20 40
02 ESAS (Ed mon ton Symptom As se sment System) ска ла за ева лу а ци ју при су-

ства и те жи не симп то ма ма лиг не бо ле сти
10 10 20

03 Кри те ри ју ми за про це ну те жи не ток сич но сти хе ми о тра пи је (CTCAE кри-
те ри ју ми)

10 20 30

04 Пре вен ци ја ток сич но сти он ко ло шке те ра пи је и ле че ње ток сич но сти он-
ко ло шке те ра пи је

05 Муч ни на и по вра ћа ње 10 10 20
06 Ди ја ре ја 3 3 5
07 Му ко зи тис (сто ма ти тис) 10 10 10
08 Ми је ло су пре си ја
09 Не у тро пе ни ја: при мар на и се кун дар на про фи лак са при ме ном ГЦСФ 5 5 10
10 Син дром фе брил не не у тро пе ни је (де фи ни ци ја, про це на ри зи ка од ком-

пли ка ци ја  – MASCC скор, прин ци пи ле че ња, сеп са)
10 10 10

11 Ане ми ја и тром бо ци то пе ни ја (де фи ни ци је, тран сфу зи ја Еr и Тr) 3 3 5
12 Вен ске тром бо ем бо лиј ске ком пли ка ци је 2 2 3
13 Ко жна ток сич ност иза зва на хе ми о те ра пи јом и би о ло шком те ра пи јом (ан-

ти EG FR ле ко ви)
2 2 4

14 Не у ро ток сич ност (де фи ни ци је, кли нич ки пре глед за пра о це ну не у ро ток-
сич но сти, гра ди ра ње, не у ро ток сич ни ле ко ви)

2 4 5

15 Кар ди о ток сич ност (де фи ни ци ја ти па 1 и 2 кар ди о ток сич но сти код при ме-
не хе ми о те ра пи је и би о ло шке те ра пи је,

2 2 4

16 Оста ле ток сич но сти узро ко ва не при ме ном си стем ске те ра пи је (екс тра ва-
за ци ја, по ре ме ћа ји елек тро ли та, не фро ток сич ност и при ла го ђа ва ње до зе 
ле ко ва пре ма кли рен су кре а ти ни на, хе па то ток сич ност и при ла го ђа ва ње 
до за
лекова према степену оштећења јетре, пнеумонитис, хипергликемија)

5 5 5

17 Па ли ја тив на те ра пи ја (про це на те жи не и те ра пи ја симп то ма про ши ре не 
ма лиг не бо ле сти)

18 Хро нич ни кан цер ски бол 10 10 20
19 Дисп не ја 5 5 5
20 За твор и ди ја ре ја 2 2 2
21 Муч ни на и по вра ћа ње 3 4 5
22 Син дром ка хек си је и ано рек си је 2 2 5
23 Де ли ри јум 2 2 5
24 Хит на ста ња у он ко ло ги ји
25 Ком пре си ја кич ме не мо жди не (ра но пре по зна ва ње симп то ма, ан ти е де ма-

то зна те ар пи ја)
2 2 5

26 Хи пер кал це ми ја  (симп то ма то ло ги ја, те ра пи ја) 2 2 5
27 Син дром рас па да ња ту мо ра (пре вен ци ја и ле че ње) 1 1 2
28 Ефу зи ја пе ри кар да и пле у ре (симп то ми, ими џинг ди јаг но сти ка, цен те за) 1 2 2
29 Син дром гор ње шу пље ве не 1 1 1
30 Ко му ни ка ци ја  (са оп шта ва ње ло ших ве сти) 2 2 4

ТЦНС ТУМОРИ ЦЕНТРАЛНОГ НЕРВНОГ
СИСТЕМА система – 15 дана

15 1

01 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (не у ро ло шки пре глед, CT кра ни ју ма и спи-
нал ног ка на ла, MRI кра ни ју ма и спи нал ног ка на ла, лум бал на пунк ци ја  – 
на ла зи ци то ло шког пре гле да ли кво ра за од ре ђе не PH фор ме)

2 2 4
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02 При су ство кон зи ли ју ма, из бор оп ти мал не те ра пи је (уло га хи рур ги је, ра-
ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је)

2 2 4

03 При су ство кон зи ли ју му, из бор хе ми о те ра пи је (ком би но ва на са ра ди о те ра-
пи јом и адју ван том, си стем ска хе ми о те ра пи ја и сал ва ге)

2 2 4

04 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-
јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)

2 2 4

05 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

2 2 4

УТ МАЛИГНИ ТУМОРИ УРОГЕНИТАЛНОГ ТРАКТА – 1 месец
и 15 дана

1 15 1

01 Про ста та
01 1 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (рек тал ни пре глед, ехо кар ли це, CT и MRI 

кар ли це, сцин ти гра фи ја ске ле та, PSA, Гле а сон сцо ре) и TNM кла си фи ка-
ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког ста ди ју ма, па ра ме три за од ре ђи ва ње ни ско, 
сред ње и ви со ко ри зич не гру пе

4 5 7

01 2 При су ство кон зи ли ју му, ком би но ва ни при ступ у те ра пи ји и из бор оп ти-
мал не те ра пи је (уло га хи рур ги је, ра ди о те ра пи је, нео а дју вант не и адју-
вант не хор мо но те ра пи је и хе ми о те ра пи је)

4 5 7

01 3 збор хор мон ске те ра пи је (LH  – RH ана ло зи, пе ри фер ни ан ти а дро ге ни) и 
хе ми о те ра пи ја : (ле че ње ка трат-ре зи стент не бо ле сти)

4 4 8

01 4 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-
јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)

4 4 8

01 5 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

4 4 8

02 Кар ци ном мо краћ не бе ши ке/уро те ли ју ма
02 1 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (ци сто у ре тро ско пи ја, IVU, CT аб до ме на и 

пел ви са и MRI пел ви са) и TNM кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког 
ста ди ју ма

2 3 5

02 2 При су ство кон зи ли ју ма, ком би но ва ни при ступ у те ра пи ји (уло га хи рур ги-
је, ци стек то ми је, TUR ра ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је)

2 3 5

02 3 Из бор хе ми о те ра пи је: не а дју вант на, адју вант на и си стем ска 2 2 4
02 4 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
4 4 8

02 5 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

4 4 8

03 Те сти си /се ми но ма и нон се ми но ма/
03 1 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (ин гви нал на ор хи јек то ми ја, RTG плу ћа, CT 

аб до ме на и кар ли це, CT то рак са Ту мар ке ри  – AFP, бе та HCG у кр ви  – 
пре и по сле опе ра ци је), и одређивање клиничког стадијума болести (герм 
целл туморс, нон герм целл туморс, тестик  Лимфом

1 1 2

03 2 При су ство кон зи ли ју му, ком би но ва ни при ступ у те ра пи ји (уло га хи рур ги-
је, ра ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је)

1 1 2

03 3 Из бор хе ми о те ра пи је за не се ми ном ске кар ци но ме (при мар на, се кун дар на, 
сал ва ге, адју вант на)

2 2 4

03 4 Из бор хе ми о те ра пи је за се ми ном ске кар ци но ме (при мар на, се кун дар на, 
сал ва ге, адју вант на)

2 2 4

03 5 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-
јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)

4 4 8

03 6 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

4 4 8

04 Бу бре зи
04 1 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (IVU, CT аб до ме на и пел ви са, ан ги о гра фи-

ја  – ем бо ли за ци ја, пре глед ури на  – ми кро хе ма ту ри ја, ма лиг не ће ли је) и 
TNM кла си фи ка ци ја, од ре ђи ва ње кли нич ког ста ди ју ма

1 2 1

04 2 При су ство кон зи ли ју ма, ком би но ва ни при ступ у те ра пи ји (уло га хи рур ги-
је  – не фрек то ми ја, уло га хи рур ги је у ме та стат ској бо ле сти, ем бо ли за ци ја, 
ра ди о те ра пи ја, хе ми о те ра пи ја и иму но те ра пи ја)

1 2 1

04 3 Из бор си стем ске те ра пи је  – би о ло шке те ра пи је 2 2 4
04 4 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и пар ци-

јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
2 2 4

04 5 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

2 2 4

05 Пе нис
05 1 Кли нич ка сли ка, ди јаг но сти ка (кли нич ки пре глед  – ло кал но, ин гви нал не 

лим фне жле зде, ек ци зи о на или ин ци зи о на би оп си ја, ехо или CT аб до мен 
и ма ле кра ли це, RTG плу ћа) и TNM анд Јак сон ста гинг си стем, од ре ђи ва-
ње кли нич ког ста ди ју ма бо ле сти

1 1

05 2 При су ство кон зи ли ју ма, из бор оп ти мал не те ра пи је (уло га хи рур ги је, ра-
ди о те ра пи је и хе ми о те ра пи је)

1 1

05 3 Из бор хе ми о те ра пи је: при мар на, сал ва ге 1 2
05 4 04 Про це на те ра пиј ског од го во ра у то ку хе ми о те ра пи је (ком пле тан и ар-

ци јал ни од го вор, ста би ли за ци ја, про гре си ја бо ле сти)
4 4 8

05 5 Кон тро ла бо ле сни ка то ком трет ма на (про це на акут них и од ло же них ток-
сич но сти ле че ња)

4 4 8

ДН ДВОСЕМЕСТРАЛНА НАСТАВА 9 1
ДН1 I се ме стар дво се ме страл не на ста ве
ДН2 II се ме стар дво се ме страл не на ста ве
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ОК ОБАВЕЗНИ КОЛОКВИЈУМИ 1
К1 Пул мо ло ги ја 1
К2 Кар ди о ло ги ја 1
К3 Га стро ен те ро хе па то ло ги ја 1
К4 Алер го ло ги ја 1
К5 Хе ма то ло ги ја 1
К6 Ен до кри но ло ги ја 1
К7 Не фро ло ги ја 1
К8 Ре у ма то ло ги ја 1
К9 Кар ци ном дој ке 1

КО10 Ги не ко ло шки ма лиг ни ту мо ри 1
КО11 Ма лиг ни ту мо ри га стро ин те сти нал ног трак та 1
КО12 Ма лиг ни ту мо ри уро ге ни тал ног трак та 1
КО13 Ма лиг ни ту мо ри плу ћа и ме ди ја сти ну ма 1
КО14 Ма лиг не хе мо па ти је 1
КО15 Ме ла ном и сар ко ми 1
КО16 Ту мо ри ЦНС-а, не у ро ен до кри ни ту мо ри и ту мо ри не по зна те при нар не ло-

ка ли за ци је
1

КО17 Су пор тив на он ко ло ги ја 1




